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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a plecat ieri, la Berlin, pentru a participa 

la festivitățile prilejuite de împlinirea 
a 40 de ani de la întemeierea
Republicii Democrate Germane

La sosirea in capitala Republicii Democrate Germane

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
A FOST INTIMPINAT DE TOVARĂȘUL ERICH HONECKER

9
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

Secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a sosit vineri, 6 octombrie, Ia 
Berlin, pentru a participa la 
festivitățile prilejuite de cea 
de-a 40-a aniversare a înteme
ierii Repuhlicii Democrate Ger
mane.

La ora 10,05 — ora locală — 
aeronava prezidențială a ateri
zat i pe aeroportul Schonefeld 
din Berlin.

La scara avionului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost în
tâmpinat și salutat cu multă 
cordialitate de către tovarășul 
Erich Honecker, secretar gene
ral al C.C. ®1 P.S.U.G., pre
ședintele Consiliului de Stat al 
Republicii Democrate Germane, 
care i-a adresat un călduros 
bun venit. Cei doi conducători 
de partid și de stat și-au strins 
mîinile cu prietenie ți s-au îm
brățișat.

Tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și tovarășului Erich Honecker 
le-au fost oferite frumoase bu
chete de flori de către un grup 
de pionieri.

După prezentarea de către 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
persoanelor oficiale care-1 În
soțesc, tovarășul Erich Honec
ker i-a prezentat conducătoru
lui partidului șl statului român, 
celelalte persoane oficiala ve
nite eă-i întimpine i Horst Sin- 
dermann, membru al Biroului 
Politic al C.C. al P.S.U.G., pre
ședintele Camerei Populare a 
R. D. Germane, Werner Eber- 
lein, membru al Biroului Politic 
al C.C. al P.S.U.G., GUnther 
Maleuda, vicepreședinte al Con- 
BiliUlui de Stat, Herbert Kroli- 
kowșkl, prim-adjunct al minis
trului afacerilor externe, acti
viști de partid și de stat.

Erau de față Gheorghe Ca- 
ranfil, ambasadorul României 
la Berlin, și Herbert Plaschke,

ambasadorul R. D. Germane la 
București.

Mii de berlinezl au făcut o
caldă șl entuziastă primire to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
fluturind stegulețe ale Româ

niei socialiste și R. D. Germa
ne, atît în incinta aeroportului, 
cit și de-a lungul traseului

străbătut de coloana oficială 
pină la reședința rezervată 
înaltului oaspete.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a participat ia adunarea festivă consacrată celei

'de-a 40-a aniversări a întemeierii Republicii Democrate Germane
>

a participat, vineri, 6 octombrie, 
la adunarea festivă organizată 
Ia Palatul Republicii din Berlin 
de C.C. al P.S.U.G., Consiliul de

Stat, Consiliul de Miniștri și 
Consiliul National al Frontu
lui Național ale R.D. Germane, 
cu prilejul, celei de-a 40-a ani

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România,

versări a întemeierii Republicii 
Democrate Germane.

Adunarea festivă a fost. pre
cedată de intilnirea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a celorlalți 
conducători de delegații de pes
te hotare cu tovarășul Erich 
Honecker, prilej cu care au 
fost adresate conducerii de 
partid și de stat, poporului din 
R.D. Germană calde felicitări șl 
cele mai bune urări cu ocazia 
aniversării a 40 de ani de la 
întemeierea primului stat ger
man al muncitorilor ți țăra
nilor.

In prezidiul adunării se aflau 
Erich Honecker, secretar gene
ral al Comitetului Central al 
Partidului Socialist Unit din 
Germania, președintele Consi
liului de Stat al R.D. Germane, 
membri ș! membri supleant! al 
Biroului Politic, secretari al 
C.C. al P.S.U.G., alti membri ai 
conducerii de partid si de stat 
din R.D. Germană, precum șl 
șefii unor delegații de peste ho
tare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a luat loc în prezidiul adunării 
festive, alături de conducerea 
de partid șl de stat din R.D. 
Germană și de șefii delegațiilor 
de peste hotare. Au luat parte, 
de asemenea, persoanele oficiale 
române care-1 Însoțesc pa 
conducătorul partidului și sta
tului nostru în R.D. Germană.

în sală erau prezenti vechi 
militant! ai P.S.U.G. ți ai sta
tului socialist german, activiști

de partid și de stat, fruntași In 
producție, oameni de știință, 
artă și cultură, conducători ai 
organizațiilor de masă și ob
ștești, șefi ai misiunilor diplo
matice acreditați ia Berlin, pre
cum și. numeroși oaspeți de pes
te hotare, corespondenți de 
presă.

După intonarea Iranului de 
stat al R.D. Germane, partlci- 
pantii la adunarea festivă au 
fost salutați de Lothar Koldltz, 
președintele Consiliului Națio
nal al Frontului National al 
R.D. Germane.

Despre semnificația eveni
mentului aniversat, precum șl 
despre marile realizări obținute 
de R.D.G. tn anii construcției 
socialiste a vorbit tovarășul 
Erich Honecker.

Tovarășul Mihail Gorbaciov, 
secretar general al C.C. «1 
P.C.U.S., președintele Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S., a adre
sat un cuvînt de salut.

Adunarea festivă s-a încheiat 
in acordurile Internaționalei.

După Incheirfea adunării fes
tive, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu to
varășul Erich Honecker, cu cei
lalți conducători ăl delegațiilor 
străine participante la festivi
tăți s-au deplasat șl au luat loc 
In tribuna oficială situată pe 
Unter den Linden, unde au 
asistat la tradiționala demonstra
ție organizată de Tineretul Li
ber German.

In dezbaterea comuniștilor, a tinerei generații, a întregului popor

PROIECTUL PROGRAMULUI-DIRECTIVĂ Șl TEZELE 
PENTRU CONGRESUL AL XIV-LEA AL P.C.R.
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Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a plecat, vineri, la Berlin, pen
tru a participa la festivitățile 
prilejuite de împlinirea a 40 de 
ani de la întemeierea Republicii 
Democrate Germane.

Conducătorul partidului șt 
statului nostru este însoțit de 
tovarășul Gheorghe Oprea, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.,

prim viceprim-ministru al gu
vernului, de alte persoane ofi
ciale.

Secretarul general al partidu
lui. președintele Republicii, a 
fost salutat la plecare, pe ae
roportul Otopeni, de tovarășa 
Elena Ceaușescu. de membri și 
membri supleanți ai Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.. de secretari al Comite
tului Central al partidului, de 
membri ai C.C. al P.C.R., ai 
Consiliului de Stat și ai guver
nului. de conducători de institu

ții centrale, organizații de masă 
și obștești.

Erau de față Siegfried An
ders, însărcinatul cu afaceri 
ad-interim al R.D. Germane la 
București, și membri ai amba
sadei.

pionieri români și diii R.D. 
Germană au oferit' tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și' tovarășei 
Elena Ceaușescu buchete da 
flori.

La ora 9, aeronava preziden
țială a decolat, îridreptîndu-se 
spre Berlin.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
s-a întîlnit cu tovarășul Nguyen lan link

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
s-a intilnit, vineri, la Berlin, 
cu tovarășul Nguyen Van Linh, 
secretar general al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
din Vietnam.

Cei doi conducători de partid 
au exprimat satisfacția de a se 
reintilni și de a continua 
schimbul de păreri in probleme 
privind dezvoltarea relațiilor 
româno-vietnameze șl în pro
bleme ale vieții Internationale 
și ale mișcării comuniste șl 
muncitorești.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
șl tovarășul Nguyen Van Linh 
au subliniat bunele relații din
tre Partidul Comunist Român 
ți Partidul Comunist din Viet
nam, dintre România si Repu
blica Socialistă Vietnam, care. 
In spiritul înțelegerilor la cel 
mal Înalt nivel, cunosc o conti

nuă dezvoltare. A fost expri
mată hotărîrea comună de a se 
acționa pentru extinderea și 
mai puternică in viitor a con
lucrării româno-vietnameze pe 
plan politic, economic, tehnico- 
științific și in alte sfere de ac
tivitate, apreciindu-se că aceas
ta este-în interesul ambelor 
țări și popoare, al cauzei gene
rale a socialismului, păcii șl 
înțelegerii în lume.

Abordîndu-se unele probleme 
ale vieții politice internaționa
le, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și'tovarășul Nguyen Van Linh 
au subliniat necesitatea întări
rii colaborării și solidarității 
țărilor socialiste, a partidelor 
comuniste și muncitorești, a 
forțelor revoluționare, progre
sista de pretutindeni în lupta 
Împotriva imperialismului, a 
acțiunilor ți Încercărilor aces
tuia de a destabiliza situația 
din țările socialiste, de a

submina cuceririle socialismu
lui și socialismul în general, de 
a-și promova politica de domi
nație și asuprire, de amestec 
în treburile interne și de încăl
care a independenței și suvera
nității popoarelor. In acest con
text, cei doi conducători da 
partid s-au pronunțat- pentru 
intensificarea contactelor bila
terale și multilaterale dintre 
.țările socialiste. dintre po
poarele care edifică noua orin- 
duire, care să dezbată pro
blemele legate de dezvoltarea 
socialismului în etapa actuală, 

-de lupta pentru apărarea și 
promovarea fermă a principii
lor socialismului științific, pen
tru progresul și Independența 
tuturor popoarelor, pentru 
colaborare și pace în lume.

Intilnirea și convorbirile s-au 
desfășurat Intr-o atmosferă de 
caldă prietenie, de țtimă ți În
țelegere reciprocă.

Cu prilejul celei de-a 40-a aniversări

a întemeierii Republicii Democrate Germane

Tovarășului ERICH HONECKER
Secretar general al Comitetului Central *al  Partidului Socialist Unit din Germania 

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Democrate Germane

Tovarășului WILLI STOPH
Președintele Consiliului de Miniștri

Dragi tovarăși,
tn numele Comitetului Central al Partidului 

Comunist Român, al Consiliului de Stat ți Gu
vernului Republicii Socialiste România, al po
porului român ți ai nostru personal, vă adresăm 
dumneavoastră, conducerii de partid ți de stat și 
poporului prieten al Republicii Democrate Ger
mane un cald salut tovărășesc și cele mai cor
diale felicitări cu prilejul sărbătorii dumneavoas
tră naționale, cea de-a 40-a aniversare a în
temeierii Republicii Democrate Germane.

Actul de la 7 octombrie reprezintă un eveni
ment de seamă în istoria poporului dumnea
voastră, inaugurînd un proces de profunde trans
formări social-economice revoluționare, de în
făptuire a socialismului pe pămînt german.

în cei 40 de ani de la făurirea Republicii De
mocrate Germane, harnicul și talentatul dumnea
voastră popor a obținut, sub conducerea Parti
dului Socialist Unit din Germania, realizări În
semnate în edificarea societății socialiste dezvol
tate, Întărirea potențialului economic, tehnico- 
țtiințifio ți cultural al tării, In ridicarea per
manentă a nivelului de trai material șl spiritual 
al oamenilor muncii.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist

Președintele Republicii Socialiste România

al Republicii Democrate Germane
BERLIN

Poporul român urmărește cu interes și se 
bucură sincer de aceste remarcabile succese ale 
oamenilor muncii din Republica Democrată 
Germană prietenă.

Constatăm cu deosebită satisfacție că In anii 
construcției socialiste, raporturile de prietenie, 
solidaritate și conlucrare rodnică dintre Repu
blica Socialistă România și R.D. Germană au în
registrat o dezvoltare continuă pe toate planurile. 
Ne exprimăm și cu acest prilej convingerea fer
mă că acționind în comun, în spiritul și pe baza 
celor convenite împreună, relațiile de prietenie 
și colaborare dintre Partidul Comunist Român ți 
Partidul Socialist Unit din Germania, dintre Re
publica Socialistă România și Republica Demo
crată Germană vor continua să se extindă $1 să 
se adîncească spre binele popoarelor noastre, al 
cauzei păcii și socialismului, al destinderii ți 
înțelegerii internaționale.

De ziua marii sărbători jubiliare, vă adresăm, 
dragi tovarăși, dumneavoastră, comuniștilor, în
tregului popor urarea de noi și tot mai mari suc
cese în intîmpinarea celui de-al XII-lea Congres 
al Partidului Socialist Unit din Germania, In 
înaintarea fermă a Republicii Democrate Germa
ne pe calea construcției socialiste. In lupta pen
tru pace, dezarmare și progres.

CONSTANTIN DASCALESCU
Român Prim-ministru al Guvernului

Republicii Socialiste România



\—

„Să ridicăm tot mai puternic nivelul cultural și de participare 
a maselor populare la dezvoltarea ți Înflorirea culturii româ
nești!" Profunda reverberație, in inimile ți conștiințele tinerei ge- 
nerațji, a acestei chemări a secretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușșscu, chemare reluata cu o impresio
nantă constanță în anii din urmă, este argumentată necontenit 
prin hotărîrea fermă a acesteia de a-și lărgi in permanență ori
zontul a'te cultură, de a participa, încă de la o virstă fragedă, la 
Îmbogățirea patrimoniului cultural al națiunii noastre. Atenția 
deosebită acordată formării complexe, multilaterale a personali

tății tinerilor României socialiste, construirea, in cadrul amplelor 
acțiuni ce vizează transformarea revoluționară a întregii noastre 
societăți, a omului nou, a patriotului-revoluționar, înarmat cu cele 
mai noi cuceriri ale cunoașterii umane in cele mai diverse do
menii de activitate, se traduce in fapt prin preocuparea deose
bită a tuturor factorilor educaționali, a școlii în primul rind, a 
celorlalte instituții de cultură, in general, in vederea lărgirii ne
contenite a orizontului de cultură, a culturii generale și a celei 
de specialitate a tinerei generații.

Așa cum se subliniază și in Tezele pentru Congresul al XIV- 

lea, „Partidul pune un accent deosebit pe creșterea rolului ști
inței și culturii in societate. Lărgirea orizontului de cunoștințe 
cultural-șțiințifice »- condiție importantă a libertății și demnității 
omului - trebuie să se afle permanent in centrul activității par
tidului nostru. 6 însemnătate deosebită au cunoașterea valorilor 
reprezentative ale culturii naționale, purtătoare ale idealurilor 
de progres și libertate ale poporului român, apărarea și dez
voltarea continuă a patrimoniului nostru cultural. Totodată, este 
necesară însușirea a tot ce e mal bun și progresist in cultura

L-J. I.I'.U1..'‘.iJl O'. I ..... ■ .4...... SgBMI

universală, concomitent cu lichidarea manifestărilor de cosmo
politism și ploconire in fața producțiilor reacționare, decadente, 
ale capitalismului".

Incercind o punere In evidență a valorii deosebite pe care o 
are cultura generală in conturarea personalității tinărului, pre
cum și a modalităților concrete de ascedere spre un nivel toi 
mai inalt al acesteia, pagina de față se dorește, in acest sens, 
un reper în ampla paletă de manifestări orientative co sint puse 
le dispoziția tinerei generații.

„CULTURA E SUFLET 
OMENESC 1N VEȘNICĂ ACȚIUNI"

— Convorbire ea ■editorul MIHAI 8TOIAN —

N-ați trecut de mult pe la...

MUZEUL
LITERATURII ROMÂNE

— Cum S-ar putea vorbi, cit 
mai aproape de realitatea noas
tră dinamică, despre rolul cul
turii generale in formarea 
personalității tinărului ?

—. Mai întîi o precizare s 
mie ini se pare că noțiunea de 
„cuttțiiă generală" și-a mo
dificat axa de rotație... pen
tru că, în subtext, parc-ar fl 
spus că individul în cauză 
„știe tot și nu știe nimic te
meinic*.  Vreau să fiu bineîn
țeles : cu minime excepții,, 
epoca tipului uman renascen
tist s-a încheiat, conform unei 
dialectici cu multiple Implica
ții. Un gînditor contemporan 
constata, cu îndreptățire, căi 
—. actualmente — am ajuns să 
știm d5n ce în ce mai puțin 
despre tot mai mult. Ce anu
me voia să demonstreze omul 
de știință, deci și omul de cul
tură : că specializarea maxi
mă. pe domenii tot mai spe
cializate, ne-a lărgit enorm 
orizontul’ cunoașterii, și, prin 
profunzimea investigației și a 
înțelegerii, ni l-a șl „restrîns" 
(e un fel de-a spune !). Mai 
mult dtec'ît atât :■ „Una dintre 
cele mai importante realizări 
științifice [subl. ns.J ale tim
purilor moderne a fost recu
noașterea existenței culturii. 
S-a afirmat odată că ultimul 
lucru pe care l-ar putea desco
peri un locuitor de pe fundul 
mării ar fi apa. El ar deveni 
conștient de existența apei nu
mai dacă vreun accident l-ar 
aduce la suprafață și l-ar pune 
in contact eu aerul. De-a lun
gul aproape întregii sale is
torii. omul a fost doar vag 
conștient de existența culturii 
și chiar și acest grad de conști
ință l-a datorat numai con
trastelor dintre obiceiurile pro
priei sale societăți si obicteiu-". 
rile vreunei alte societăți, cu 
care s-a. întimplat să intre in 
contact [. ..) Pînă foarte de 
curfnd. nici măcar psihologii 
nu înțelegeau că toate ființele 
umane, inclusiv ei înșiși, ea 
formează și acționează intr-un 
mediu care. tn cea mat mare 
parte, este determinat cultu
ral". Citatul provine din car
tea ..Fundamentul cultural al 
personalității" (de R. Linton), 
apărută în traducere româ
nească, așadar la tndemina 
orient ar dori, cu seriozitate, 
să șe informeze asupra aces
tui aspect esențial al formării 
tinărului, și nu numai a tină
rului, fiindcă omul, cit tră- 
fește, învață, află, caută. Fie

* Cecll Folescu. „O călătoria 
prin Șițtemul Solar", Colecția 
„Alfa", Editura „Ion Crean
gă", București, 1989.

Va propunem spre lectură
Pe Cecil Folescu, tînăr in

giner intr-unu din întreprin
derile bueureștene. l-am cu
noscut anul trecut în studioul 
Madiovaeanței-Costinești, unde 
îmi fusese prezentat ca fiind 
un pasionat al unui domeniu 
deloc tangent celui tehnic, in 
care își luase licența și în 
oare activa. Scurtul său inter
viu acordat postului nostru 
estival de radio a avut o deo
sebită priză la public, drept 
care cutia poștală a Radiova- 
canței s-a umplut pe dată cu 

■un morman de bilețele adre
sate lui, conținînd întrebări 
legate de Sistemul nostru So
lar, de galaxii, planete și as- 
teroizi, de ultimele descope
riri în materie de astrologie, 
de alte atîtea și-atitea curio
zități trezite de tema respecti
vă. Cum s-ar zice — cite-n 
lună și în stele 1

Iată că acum, Cecil Foles
cu, incitat probabil și de in
teresul stîmit și constatat, în 
stațiunea tineretului (loc 
ideal pentru a face un „stu
diu de piață" !) și-a adunat 
cunoștințele (rod al unor În
delungate eforturi depuse pe 
altarul „hobby“-ului său) intr-o 
carte pe care ne-a propus-o, 
în debutul acestui an, colecția 
„Alfa" a Editurii „Ion Crean- 
gă“*)-Cunoașterea geometriei so
fisticate a boitei cerești, des
lușirea enigmelor legate de 
corpurile cerești ce luminează 
noaptea „acoperișul" nostru 
natural, constituind „hrană" 
pentru astronomi și „mană... 
cerească !“ pentru îndrăgos
tiți, poeți și alții asemenea 
lor, au suscitat, din cele mai 
vechi timpuri, interesul locui
torilor Terrel. Pornind de la 
observațiile cu ochiul liber ala 

care individ este, pe de • 
parte, asemănător altor indi
vizi din grupul său cultural șl, 
pe de altă parte, diferit de 
aceștia prin caracterul unic al 
experiențelor de el trăite; 
sîmburele personalității con
sistă, tocmai, în originalitatea 
Eului. Să nu uităm că, spre 
împlinirea vîrstei de trei ani, 
copilul are cea dintîi manifes
tare conștientă a personalității 
sale : se delimitează limpede 
de celălalt, se afirmă ca per
soană, folosește prenumele 
„eu“ ; apoi, aproximativ pe la 
douăzeci și patru de ani (spun 
specialiștii), conturul persona
lității cuiva se precizează, însă 
asta nu înseamnă că, pe par
cursul existenței, hau se vor 
mai adăuga niște accente im
portante.

— Fără doar și poate, do
meniul nostru de discuție este 
extrem de vast. Totuși, poate 
izbutiți să schițați uit „scena
riu" valabil pentru un tînăr 
care dorește să frecventeze, 
cu asiduitate și sensibilitate, 
cultura, eventual folosindu-vă 
de „exemplul personal".

— Ar semăna cu un „por- 
tret-robot". frecvent In fil
mele polițiste. De ce spun 
aceasta : pentru că nici o „re
țetă" din lume nu are efect 
(minus cele din farmaceutică 
sau siderurgie etc.). Cit pri
vește exemplul personal', dați- 
mi voie să fiu la locul meu șl 
Bă mărturisesc că nu mă con
sider un om cu „cultură gene
rală". Voi da un exemplu eon- 
trariant pentru uni! (șl mă 
grăbesc să le cer iertare), dar 
nu cred că am la lndemînă 
altul mai expresiv : jxrivfți-ă 
pe dezlegătorii de cuvinte 
încrucișate, cit de concentrați 
pint, cit de confortabil •« 
simt, din punct de vedere psi
hic, fiindcă știu cum îl chea
mă pe ursul din „Cartea Jun
glei". Repet: stimez sinceratit 
„Rebus“-ul, precum și rebu- 
țiștil amatori, insă, dlscutlnd 
cinstit, „cultura gefterală" 
(dați-mi voia s-o pun In ghi
limele) nu este, defel, același 
lucru cu rebusismul de nici un 
fel (fiecare în banca lui, nu-l 
așa ?). Deci, zic in continuare, 
NU cantitatea de informații te 
face un ins eu nivel cultural 
respectabil, ci flexibilitatea, 
mintală (prin exercițiu dobîn- 
dită), experiența de viață cit 
mai bogată, cunoașterea In 
adineima a unei zona do trai 
uman, oricare ar fl aceasta. 

antichității și ajungind la mij
loacele și tehnicile moderne 
de investigare a cerului, știin
ța care se ocupă cu studierea 
acestuia a evoluat continuu, 
atit din punct da vedere al 
„instrumentarului" său, cit 
mai ales al descoperirilor fă
cute, care l-au apropiat pe 
Om, e drept, cu pași foarte 
mărunți, de cunoașterea Uni
versului, a cărui fărtmă este.

Cartea lui Cecll Folescu, 
șdresată unui cerc larg de ci

titori și accesibilă acestora, 
emană, pe lingă o temeinică 
documentare în domeniul res- 

-pectiv, pasiunea vădită a au
torului pentru aceste proble
me, pasiune explicată In mare 
măsură de măiestria cu oare 
sint prezentate noțiunile apa
rent încilcite ale unei lumi 
încă foarte puțin cunoscute. 
Textul se constituie intr-o 
alternare a informației știin
țifice, riguros ordonată, și bo
gat ilustrată cu date exacte, 
cu imaginile nlastice descriind 
peisajul astronomic prezen
tat. Metafora literară este de
seori prezentă, subiectul tra
tat permițînd-o generos, drept 
care lectura devine plăcută, 
deloc Îngreunată de bogatul 
material științific prezentat, 
concurînd la spectaculosul că
lătoriei întreprinse. Redăm, 
Bpre exemplificare, următorul 
pasaj : „...Ne putem Imagina 
acest moment din istoria Uni
versului. Totul în jur era hao

UN ANUME GEN
DE CĂLĂTORIE

Este un țăran (șl nu mă refer, 
desigur, la cei din „locurile de 
contact" cu orașul) mai puțin 
„cultural" decit mine sau al
ții ca mine ? Să fim serioși !; 
Țăranul autentic, perpetuin- 
du-se miraculos, etnografic, 
ecologic, profesional, este un 
model de atitudine culturală, 
chit că dumnealui cultivă doar 
griul, porumbul, orzul, dar Să 
nu uităm nici o clipă stîrpește 
neghina! Revenind la întreba
rea cu „exemplul personal", 
aș adăuga doar : n-am aler
gat niciodată după „ceea ce se 
poate memora", așadar, logic, 
n-am fost o excepție de nici 
un fel, însă, precizez, am în
vățat foarte devreme, Ia virsto 
mici, valoarea curiozității, a 
implicării afective, a tensiu
nii interioare și. vital, modul 
in care un autor de „litera- 
tură-document" poate să. sa 
folosească, desigur adecvat, 
de sursele, sale de informații. 
Pe mine m-a preocupat „orga
nigrama" scrisului propriu, 
nicidecum să fac față. într-o 
seară, la cine știe ce discuție... 
intelectuală. Un sfat. deși 
nu-mi place să dau sfaturi, 
aș da — cu riscul de rigoare, 
de a nu fl urmat : învăța ti 
procedeul cum să invățați, nu 
depozitați, pur șl simplu, date 
peste date, fapte peste fapte, 
In minte ! E inutil ! Cultura 
(fără „generală") • an to- 
♦rog !

— Cum ii vedeți dumnea
voastră pe tînărul de astăzi șl 
ee sugestii aveți pentru timpul 
său liber t

— A socoti „timpul liber" 
(in mintea unora egal : timpul 
In care n-am nimic de făcut) 
ca interval favorabil îmbogă
țirii" culturii (fără „generale"), 
lată o șro’age. Cultura a» do- 
bîndește neîntrerupt și la 
orice nivel existențial, ținind 
de moșteniri, activități, în
zestrări ale indivizilor... Deci, 
important, gr fi de știut că... 
NU se realizează o cultivare a 
insului... in timpul său liber ! 
Chiar o asemenea abordare • 
problemei este diseriminato- 
rie, falsă. Cultura reprezintă 
sumum-ul informației noas
tre. a experienței do viată, al 
modului in care na exercftăih 
profesiunea, ne ducem viața 
de familie, gîndim, simțim... 
Inegalabilul Nicolae lorga 
afirma: „Cultura a șuflet 
omenesc tn veșnică acțiune, 
tot mal departe și tot mal sus".

tic și strălucirea norilor in
candescenți de hidrogen șl 
heliu tncepea să se stingă in 
spatele fragmentelor întune
cate pe oare le-au format. 
Brusc, o mică scînteie de lu
mină a strălucit roșiatică în 
întuneric. A piipîit, s-a, stins, 
apoi a izbucnit într-o strălu
cire de diamant, rămînînd ca 
un briliant luminos pe cati
feaua întunecată a haosului, 
aruncînd o lumină constantă. 
Această primă stea a fost au
rind urmată de altele, de dife
rite dimensiuni și străluciri, 
și treptat, in cura de milioa
ne și milioane de ani, Uni
versul a început să se apropie 

de forma pe care o cunoaștem 
azi."

Sub pretextul imaginarei 
expediții la care șîntem invi
tați, pe parcursul celor 159 de 
pagini, cu „halte" în toate 
cele 8 planete ale Sistemului 
Solar culminlnd cu Soarele 
Însuși, Cecil Folescu prezintă 
date cu privire la evoluția 
planetelor, estimări referitoa
re la compoziția lor și diferite 
„fenomene" ce le-au colorat 
..biografia", precum șl ipoteza 
vizîndu-le viitorul. Călătoria 
are ca punct de pornire Soa
rele, uriașa sferă incandes
centă de hidrogen și heliu, in 
care, de miliarde de ani are 
loc reacția nuclear-ă de fuziu
ne. Vîntul solar, protuberan
tele solare, temperaturile ne
bănuite dezvoltate în interio
rul său. eclipsele de soare, 
pronosticul cu privire la dis
pariția (peste numai... 5 mili
arde de »ni !) a Soarelui — 
iată doar cîteva din aspectele

„Asemenea «Giocondei» lui Leonardo da Vinci 
si «Sonatei lunii» lui Beethoven..."
J».

„...Ce teste șahul ? ...întot- 
x. deauna. paradoxal, mi-a fost 

cel mai ușor, dar m același 
timp și cel mai greu să mă 
exprim cu privire la ceea ea 
este, și mai ales înseamnă șa
hul, în general și in special, 
pentru formarea caracterelor. 
Șahul, joc al inteligentei, în
mănunchează deopotrivă, spor
tul, știința, arta... Și poate 
tocmai in aceasta constă fru
musețea sa fără seamăn, plină 
de forță și descoperiri nebă- 
nujte alp tainelor gtadirii. 
Șahul, al cărui studiu este su
pus rigorilor cercetării siste
matice. generează trăiri este; 
ti ce și emoționale la cele mai 
înalte voltaje, modelează ca
racterele în focul luptei spor
tive, este creuzetul in care ia 
forma sublimului produsul ce
lei mai frumoase întreceri, al 
celei spirituale. Nu este exage
rată afirmația că. privind 
..Qioppnda" lui Leonardo da 
Vinci.. ascultînd „Sonata lunii" 
a lui Beethoven, sau urmărind 
o partidă a lui Kasparov poți 
încerca emoții șt satisfacții es
tetice asemănătoare. Așa cum 
creațiile de geniu din patrimo
niul culturii universale dăinuie 
secole, spre încîntarea gene
rațiilor. tot astfel și partidele 
din tezaurul șahist devin „ne
muritoare". străbătând timpul 
și spațiul... Pentru a Înțelege 
frumusețea unei partide de 
șah nu este neapărat necesar 
ță fii. un mare jucător, după 
oum, asemenea iubitorului de 
muzică, pentru a asculta șl a 

la oare «e oprește cartea. Po
posim apoi pe Mercur — enig
maticul alergător, cea mai as
cunsă planetă a Sistemului 
Solar, apoi pe Venus — fru- 
mosul Luceafăr, in realitate 
uscat, fierbinte și lipsit d'e 
viață, după care loc de popas 
ne este părintescul Pămint, 
uniq prin minunata calitate 
de a găzdui viața și, in plus, 
sub forma sa superioară de 
manifestare — civilizația 
umană. Călătoria continuă pe 
planeta Marte — „rubin al 
nopților senine" urmindu-1 
Jupiter — uriaș: intre uriași, 
eu alaiul celor 16 sateliți cu- 
țioscuți pînă tn prezent. Ne 
oprim, tn continuare, pe Sa
turn — planeta „cu verighe
tă". ultima cunoscută incă dip 
antichitate și vizibilă cu 
ochiul liber, pentru a lua apoi 
în colimator verde-albăstruiul 
Urănus — primul succes al 
telescopului, re&nt descoperi
tul (1864) Neptun și micul 
Pluto, neîncadrat încă decisiv 
in nici una din categoriile 
„asteroid"; „planetă" sau „sa
telit".

Finalul propus de autor ne 
conduce la o idee generoasă 
cu privire la suprema noastră 
datorie de păminteni : „...Ori
cum, chiar dacă in drumul, 
nostru nu am găsit nici o 
urmă de viață pe alte plane
te, aceasta nu face decit șă 
ne arate cit de neprețuit este 
minunatul Pămint pe care 
trăim. Fîșia prielnică vieții, 
între focul Soarelui și înghe
țul nemărginitului, este foarte 
îngustă și cu greu am mai 
găsi o alta mai bună. Igtă de 
ce trebuie să ne ocrotim pia
țeta natală ca pe bunul cel 
mai de preț al omenirii, să o 
facem tot mai primitoare și 
mai frumoasă."

„Călătoria prin Sistemul So
lar" a tinărului Cecil Folescu 
este o carte pe care v-o re
comandăm călduros, ca fiind 
tn măsură să completeze în 
mod fericit și Iscusit, deloc 
didactic, eventualele „pete 
albe" din cunoașterea Univer
sului în care trăim.

Îndrăgi o partitură celebră, nu 
este obligatoriu să fii compo
zitor 1 Desigur, fiecare din cele 
șapte arte, fie muzică, pictu
ră, literatură etc., are norme 
și forme de exprimare speci
fice. Un asemenea limbaj pro
priu are, bineînțeles, și șahul. 
In plus, o partidă șe naște in 
plină bătălie a întrecerilor, 
competițiilor și campionatelor, 
in coliziunea produsă între 
propriile sentimente, girțdire, 
voință și cele ale adversarului,

Pledoaria pentru aportul 
minții a mărci maestre 
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prezent și el cu întregul său 
bagaj de cuțioștințe și calități, 
care ridică probleme ce tre
buie rezolvate pa loc. De aici 
și impresia de miniatură a 
vieții pe care o Iasă partida 
de șah. Avem în vedere nu 
numai acțiunea pieselor pe 
tabla cu pătrate albe și negre, 
ci și caracterul complex al 
luptei dintre doțiă caractere, 
personalități. Grăitoare în a- 
cest sens este afirmațfa lui 
Cervantes. autorul celebrului 
„Don Quijote" > „șahul este 
viața", sau aceea a lui Ana
toli Karpov : „Șahul este viata 
mea." în orele de joc sau de 
concurs, șahistul trăiește cu 
Încordare și pasiune mutare

Puncte de vedere
Explicabilă in primul rfnd 

sub raport estetic, poziția a- 
vantajoasă a creației vesti
mentare in universul nostru 
cotidian reprezintă o realitate 
obiectivă în special pentru noi, 
tinerii. Analizînd 'aspectul pur 
vizual .sfntem obligați să ți
nem seama de toate conota- 
țiile expresivității plastice pe 
care felul Jn care ne îmbră
căm le rel'evă celor In mijlo
cul cărora trăim. Este de pre
ferat să găsim nu neapărat so
luții insolțte. ci ingenioase în 
scopul obținerii grăuntelui de 
adevăr al oricărui demers ar- 

‘ tist ic : forma tievenitâ expre
sie a unei idei-

Demers artistic ? Cit slgU-r 
ranță. fiindcă așa cum ne sdu- 
nea si arhitectul sțagiar Ma
rio Cuibus de la Oficiul dă 
Sistematizare al Consiliului 
Popular Municipal din Miercu
rea Ciuc, „moda trebuie să o 
privim ca pe o artă funcționa
lă in context social ; este artă 
pentru că vehiculează în șine 
legi ale compoziției —, de for
mă și culoare —, texturi șl 
supratexturl de materiale, in 

după mutare, bucuria atingerii 
țelului propus sau (de cita 
ori !) durerea aproape fizfeă a 
unei singure mutări nesoco
tite. care face să ee năruie 
speranțe, dorințe, ore de mun
că... Este deopotrivă dulceață 
și amărăciune viața șahistu- 
lui...

Șahul, ca proces de creația 
și trăire in fata tablei eu 64 
de pătrate, include în sine o 
gamă variată de aspecte, care 
prin scop, finalizare și armo
nie constituie una dintre ceia 
mai minunata> forme ale eul- 
turii, justificind din plin spu
sele marelui gindițor francez 
Voltaire : „Șahul face cinste 
spiritului omenesc". O altă ca
racteristică a șahului constă în 
aceea că partidele sint creata 
in condițiile în care sute și 
sute de spectatori le urmăresc 
și reacționează prompt prin 
murmure, exclamații sau a- 
plauze ; sala trăiește alături 

/ de șahiști tensiunea și emo
țiile luptei, fantezia înaripată, 
care uită uneori de epicului 
precis, demn de sofisticatele 
mașini moderne. strălucirea 
uirpitoare a invenției, tulbu
rătoare și superioară afetului, 
uneori monoton, al perfecțiu
nii programate. Sala asistă șl 
participă Ia triumful, încărcat 
de efort, dar minunat, al ome
nescului : Țe pregătești pen
tru șah, te pregătești pentru 
viată ! Pentru că, așa cum 
spunea Pablo Neruda : aahul 
este «...a poezie, poezia luptei, 
ț minții șl voinței omului»".

final crelnd premisele unei 
expresivități proprii de liniște 
sau agitație, optimism sau pe
simism, simplitate sau eclec
tism. și este funcțională pen
tru că are un scop practic 

MODA CA ARTĂ 
A COTIDIANULUI

precis ; țnoda prin pre?ența ei 
in contextul social trebuie 
să-și îndeplinească tn mod 
constant rolul de «cultivator» 
al gustului public și stimula
tor al contactului om-cultură, 
fiind un permanent element 
determinant al reflectării ime
diate a unul șnumit nivel de 
trai și civilizație din cadrul 
unei societăți".

Nu trebuie să ne mire fap
tul că un tînăr arhitect sta
giar are un sistem atit de

„Nimic nu este mai prețios 
In istoria unei culturi națio
nale decit păstrarea amintirii 
pioase a celor care au ilustra- 
t-o. De aceea, tinărul Muzeu 
al Literaturii Române săvirșeș- 
te nu numai un fapt da isto
rie literară pură, ci o întreagă 
și permanentă operă de valo
rificare a unei- atmosfere spe
cific românești, o adevărată și 
pilduitoare șeoală a memoriei 
treze despre înaintași, pentru 
toate generațiile" (£ee Dumi- 
treseu-Bușulenga).

Scopul Muzeului Literaturii 
Române, după cum îl definesc 
organizatorii săi, este acela 
ds a face umbrele șă vorbeas
că, da a integra în fluxul spi
ritual al eontemporaneității 
comorile literare ale tuturor 
timpurilor. După cum șe ex
prima Perpessieius, întemeie
tor al acestui lăcaș de cultură 
românească, „...a sublinia a- 
oesț fir roșu al literaturii noas
tre. de-a lungul veacurilor, a 
proiecta un putemie fascicul 
de lumină asupra marilor per
sonalități, . iiîcadrmd in ima
culate rame de aur o pagină 
vibrantă din Bălceseu si Ko- 
gălnicaanu, șau cutare poem 
Fevoluțitraar din Lmineseu și 
Coșbue — iată menirea dinții 
a Muzeului Literaturii Ro
mâne".

...Pășim tăcuți prin încăpe
rile intime ale muzeului. Din 
vitrine de sticlă ne privesc 
ochii luminoși ai figuruer in- 
tilnite, incă din conljârie, in
tre filele cărții de limbă româ
nă. Alături de fotografiile alb- 
negru, de schițele de portret 
sau chiar busturile din teon? 
— manuscrise, volume, ediții 
nrinpeps, însoțite de autogra
fele autorilor și pecetluind o- 
pere rămase să înfrunte, prin 
nepieritoarea lor valoare, tim
purile. Muzeul oferă astfel o 
excursie bogat ilustrată prin 
Întreaga literatură română, de 
ța origini pînă in prezent, în- 
eepind deci cu literatura veche 
și terminind cu cea contempo
rană. Scriitorii sint grupați 
pe săli și vitrine. repre- 
zentînd : literatura veehe. 
școala ardeleană »i lite
ratura premodernă, perioa
da pașoptistă. apoi sala 
,;Ăunimii", cea dedicată ma
relui Eminescu. o incursiune 
prin curentele literare ale pri
melor decenii ale secolului XX. 
literatura Interbelică și, in 
fine, cea contemporană.

în afară insă de aceste va
lori, muzeul mai oferă vizita
torilor săi posibilitatea de ■ 
vedea obiecte personale, mo
bilier, opere de artă .toate re- 
compunind ambianța sl uni
versul de tsreație ale celor mai 
reprezentativi scriitori români.

nuanțat de opinii in ceea ce 
privește creația vestimentară, 
deoarece in cursul anilor de 
studenție petrecuți in Institu
tul de Arhitectură „Ion Min- 
cu“ din București, pe funda
lul unei generale emulații 
creatoare, atîț el cit si alți co
legi (Strachină Olivia, Leea 
Mariana, Velipu Eugen, Ma

han Corina și Moșnegu Mihae- 
ia) au organizat și organizează 
expoziții, parade ale model cu 
prilejul manifeștărijor cultu
rale periodic organizate. Pen
tru acești tineri, „cum moda 
reprezintă o artă funcțională 
cotidiană în context social, tot 
așa arhitectura reprezintă o 
artă funcțională in același 
context social numai că pro-

Pagină realizată de MARINA ALMAȘAN

Valoarea Muzeului Literatu
rii Române nu se reduce insă 
la cea a exponatelor sale. Mu
zeul „trăiește" prin ceea ce 
numim „relația eu publicul" — 
problema cheie a oricărui mu
zeu, materializată în forme 
■directe, deosebit de atractive. 
Ne referim aici l-a permanen
tele acțiuni cultural-educative 
care atrag periodic zeci de iu
bitori ai cuvântului scris, fie 
ei oameni de cultură și artă, 
fie simpli cititori de rind, pen
tru care cartea constituie un 
neprețuit tovarăș de viată. în 
acest context trebuie amintit 
că Muzeul Literaturii Române 
este inițiatorul teatrului de 
lectură „Manuscriptum", c# 
și-a propus să scoată la ivea
lă texte rămase necunoscut» 
in tainițele arhivelor. La fel 
de celebru a devejrit, pentru 
loeuitorii Capitalei, ciclul a» 
evocări denumit „Rotonda 13", 
materializind dorința de a o- 
magig viața și opera unor per
sonalități ale literaturii noas
tre. Dintre ultimele manifes
tări înscrisa sub acest generic 
amintim pe cele închinate scri
itorilor : Mihai Eminescu, Ni- 
ehitg Staneseu, Al. Ivașiue, 
Mircea Stefănescu. Referin- 
du-se la această acțiune, aea- 
demielanul lorgu iordan nota : 
„în manifestările Muzeuluț 
Literaturii Româna intitulat» 
«Rotonda 13» eu văd un cola
borator serios la lnteănjrM'*  
unei istorii a literaturii româ
ne. nu numai bogată, el si, pe 
eit posibil, completă, din punct 
de vedere al informației".

Apoi mai trebuie amintite ei 
serile muzeale cate includ in
terferențe artistice, de genul; 
„Seriltorii români și muzica", 
„Confluenta artelor plastic» 
cu literatura" — urmărind si 
dezvăluie publicului noi ra
porturi cu literatura. Trebui» 
spus că majoritatea acțiunjior 
inițiate de muzeu șe bucură 
de participarea unor mari' 
personalități al» vieții lite
rare și artiștiqg, cum ar ftț 
acad. Al. Bălăci, Edgar Panu. 
Al. Piru. Paul ' Cornea. Ion 
Rotaru. Dumitru Micu. Eu
gen Simion. Nicolae Mang- 
iesou, precum și actorii j Mir
cea Albulescu, Gheorgha Co- 
zorici. Victor Rebengiue, Ion 
Caramitru, Ovidiu Iuliu Mol
dovan. Adela Mărculescu.

Toate aceste informații, o- 
ferite nouă de Rodica Marian, 
muzeograf principal, și Violeta 
Barbu, muzeograf, sint. cre
dem, suficiente pentru a vă 
canaliza pașii «pr» comorile 
tăinuit» da Muzeul Literaturii 
Române, a cărui adresă este, 
pentru cei care nu l-au trecut
incă pragul : str. Fundației nr.
4 (Piața Romană).

dusul rezultat este destinat a 
fi utilizat pe perioade mai în
delungate din punct de ve
dere temporal, beneficiar fiind 
societatea și nu peraoan» se
parate, ca in cazul model, de 
aici rezultînd o mare concor
dantă conceptuală ; bineînțe
les. fără niel o legătură teh- 
nico-funețională. dar din punct 
de vedere al construcției for- 
mal-cromatice pot fi perma
nent găsite potențiale lzypar» 
creative in cadrul unei» din 
contextul celeilalte"-

Asemenea afirmații susțin 
ideea potrivit căreia conști
ința estetică a omului tînăr 
reprezintă o coordonată de re
ferință. în cîmpul cultural 
al societății cu o dublă deschi
dere : snre înlăturarea dăună
torului fenomen kitsch si snre 
creșterea gradului de comple
xitate am-eciativă a fenome
nului artistic în general. Pu
blicul iubitor de frumos care 
„invadează" sălile de specta
col sau expoziție are nevoie si 
de ..evenimentele artistice" ale 
acestei arte a cotidianului care 
ește moda.

CARMEN MATER

J



in spiritul orientărilor și sarcinilor Irasate de tovarășul Nicolae Ceaașesca

ACȚIUNI ENERGICE, ACTIVITATE SUSȚINUTĂ PENTRU 
ÎNFĂPTUIREA INTEGRALĂ A PLANULUI ANUAL PÎNĂ 

'LA CONGRESUL AL XIV-LEA AL PARTIDULUI!
" ■ ' .... .........- .............................. 1 ' " ■ ■■ —... —T—

„Ziua petrolistului"
i Miihe, 8 octombrie, privirea noastră va distinge pe fila 

calendarului „Ziua petrolistului", sărbătoarea dedicată oa-
• metiilor care scot din adincuri „aurul negru". In tara noastră 
petrolul („păcura") se exploatează încă din secolul al XV-tea, 

; iar din secolul trecut s-a trecut la o dezvoltare deosebit de 
rapidă a extracției. Statisticile arată că in jurul anului 1900 

i România se situa, pe primele locuri in lume la extracția 
: de. țiței. Societatea capitalistă, pătrunderea masivă a socie- 
ț tătilor străine in economia românească au făcut ca un timp 
îndelungat această bogăție a subsolului patriei noastre să 
fie exploatată în favoarea altora, rezervele țării fiind secă- 

; tuite pentru prețuri de nimic, iar muncitorii români ce 
; lucrau în această ramură avînd de indurat suferințe dintre 
! c<ți« mai dureroase. Tocmai de aceea in anii marii crize 

economice a perioadei interbelice, între cei care s-au ridicat 
! pentru a-și cere drepturile legitime pentru o viată mat bună 
i au fost petroliștii Văii Prahovei. După revoluția de eliberare 
; socială ti națională, antifascistă si antiimperialistă de la 
, 23 August 1944 și, îndeosebi, după naționalizarea din 11 Iunie 
j 1949 această importantă bogăție a intrat definitiv în patri

moniul nottru național, fiind exploatată in interesul poporu-
; lui român. Avînd rădăcini vechi in țara noastră, exploatarea 
petrolului s-a făcut in anii socialismului folosindu-se cele

■ mai eficiente metode de forai ti extracție, bazate pe utili
zarea utilajului petrolier modern, produs în țară, ti pe ex- 

\ perienta înaintată de producție. Tinind cont de faptul că 
i unele cimpuri petroliere au deia un timp îndelungat de 
exploatare, s-au folosit cele mai noi metode pentru a se

' realiza maximizarea factorului final de recuperare, pentru 
. eu.și această ramuri să contribuie substantial la echilibrarea 
' balanței de resurse a economiei naționale.

in perioada ce a urmat Congresului al IX-lea al Partidului 
Comunist Român tradiția extracției petrolului din patria 
noastră și-a îmbunătățit conținutul, industria petrolului be
neficiind de masiva fonduri de investiții. Aceasta a dus la 
punerea In valoare a noi zăcăminte prin schele de fora) și 
extracție moderne dotate cu instalații si utilaje românești 
de mare productivitate. Prin transpunerea in practică a 
orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, s-a creat un cadru optim, 
generos de afirmare pentru toți cei ce activează in acest 
important sector al economiei naționale, un fundament orga
nizatoric in măsură să pună cel mal bine in valoare dotarea 
tehnică înaltă a ramurii, potențialul creator al oamenilor 
muncii. Astfel se face ci. an de an, s-au obținut succese 
importante în extracția hidrocarburilor, succese care dove
desc cu prisosință că activitatea colectivelor din industria 

, petrolului a cunoscut perfecționări relevante.
In această zi gindurile noastre se îndreaptă spre cei ea 

smulg pământului țiței si gaze naturale, materii prime de 
bază pentru economia românească. Cu cît vor munci mai 
bine ti «or scoate mai muli țiței, eu atît petroliștii vor 
contribui mai activ la reducerea importului necesar pentru 
asigurarea consumului intern. Este un moment de bilanț in 
care oamenii muncii din industria petrolului privesc înainte, 
căutind noi si noi mijloace de a-și îmbunătăți rezultatele 
activității depuse. Sarcinile exprese prevăzute de proiectul 
Programului-Directivă al Congresului al XIV-lea al P.C.R. 
impun mobilizarea tuturor eforturilor disponibile în cadrul 
ramurii. „Este necesar sd se intensifice eforturile pentru 
creșterea rezervelor și producției de petrol. In vederea aco
peririi în proporție cît mai mare, din resurse interne, a 
cerințelor economiei naționale ; se vor utiliza pe scară largi 
tehnologiile moderne pentru creșterea factorului final de 
recuperare a țițeiului" — se arată in acest document pro
gramatic. Date fiind orientările dezvoltării generale a eco
nomiei românești in viitorul cincinal, acestui important de
tașament muncitoresc ti revine sarcina de a promova cu si 
mai multă hotărire noile tehnologii, de mare randament, 
pentru creșterea factorului final de recuperare, pentru per
fecționarea organizatorică a întregii activități și întărirea 
climatului de ordine si disciplină, întreaga activitate trebuind 
să fie subordonată creșterii producției de petrol, după cum 
a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea de 
lucru pe probleme economice de la C.C. al P.C.R. din S oc
tombrie a.c.

Un gind bun, astăzi, pentru petroliștii țării care, Indiferent 
de cdndițille climatice, uneori deosebit de vitrege, stnt mereu 
prezenți la datorie, fiind conștiențl de necesitatea participării 
lor active la dezvoltarea multilaterală a țării, la ridicarea 
sa pe noi trepte de progres si civilizație.

MIHAI BOGATU

Eforturi perseverente, benefice in creșterea

ZILE FIERBINȚI ÎN CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ
Nota 10 la examenul hărniciei
Zeci de mii de elevi șl studenți au absolvit in aceste zile 

fierbinți de campanie examenul hărniciei cu- calificative 
bune și foarte bune in taberele de muncă patriotică orga
nizate pe raza județului Iași, pregătind drumul către ham
barele toamnei al sfeclei de zahăr, porumbului, cartofilor, al 
strugurilor și merelor. La Asociația Economică Pomicolă 
Cotnari, unitate fruntașă în întrecerea socialistă pe județ, 
sint de recoltat peste 90 de ha de mere, producția fiind 
bună și preliminîndu-se depășirea sarcinilor de plan. Așa 
cum a ținut să ne precizeze Constantin Vornicu, la recoltat 
au participat peste 200 de elevi de la Liceul industrial nr. 7 
din Iași și 100 de elevi de la școlile generale din Hodora 
și Focuri. Elevii Liceului industrial nr. 7 au lucrat îndeosebi 
la recoltarea merelor pentru export, 80 la sută din produ
sele recoltate fiind de calitate extra și 20 ia sută calitatea I. 
Inginerul Nicolae Rădulescu. director adjunct al liceului, ne 
precizează că aceste fapte dovedesc munca susținută a între
gului colectiv de elevi șl cadre didactice și colaborarea 
strinsă cu beneficiarii, care au intrat în tradiția lucrului bine 
făcut. Iată cîțiva elevi care au absolvit cu nota 10, și de 
această dată, examenul hărniciei : Mihai Puțintică, Vasile 
Matei, Alexandru Paiu. Luminița Graur, Mlhaela Boroncea, 
Mihaela Darabană, Irina Curcă și Nicolae Albu. (Cătălin 
Bordeianu),

Valea Argovei, comună din 
județul Călărași, dispune de un 
puternic potențial economic 
cdrjcentrat În jurul cooperativei 

/ agricole de producție. Practic, 
4.” acum, în toamnă, toată suflarea 

localității se află în cîmp, cu 
mic cu mare la strînsul roade
lor. Tinerii au împînzit grădina 
de legume, culegînd tomatele. 
Sint peste 100 de elevi ai școlii 
generale din localitate.

însemnele participării depli
ne la lucrările toamnei se simt 
însă la orice pas făcut in Va
lea Argovei. Drumurile ne sînt 
Intersectate cu remorcile încăr
cate cu porumb, sfeclă de za
hăr; sola.' Sînt aduse din fer
mele de neste baltă, acolo un3e 
se află, de fapt, cea mat maro 
parte a terenurilor unității. 
Lesne. de înțeles sint, așadar, 
uriașele eforturi de a strfnge re
colta de pe 830 ha cu porumb, 
120 ha cu sfeclă de zahăr și de 
pe alte sute de hectare cultivate 
cu diferite plante. Mal cu sea
mă că pentru a ajunge In cîmp, 
cooperatori! au de parcurs zilnic 
30 de km. Tn această toamnă 
transporturile care se fac stnt 
mult mai numeroase, dat fiind 
volumul mare al producției. De 
•eeea, una din grijile prioritare 
sula cooperatorilor argovent este 
•i drămuiască cît mal bine mo- 

itorina, astfel ca prin economiile 
L

Front comun 

in bătălia recoltei

factorului
La numai douăzeci de kilo

metri de București, în noul oraș 
agroindustrial Bolintin Vale, se 
află sediul cunoscutului TRUST 
DE FORAJ ȘI EXTRACȚIE 
BOLINTIN-VALE. Despre im
portanța acestei mari unități 
economice în profilul ramurii 
ne vorbesc cîteva date. în pri
mul rînd producția obținută 
aici reprezintă 25 la sută din 
producția de petrol a țării. Cel 
de-al doilea fapt relevant ni-1 
dezvăluie raza de activitate a 
„trustului": 5 schele de extrac
ție (Videle, Poieni, Clejani, 
Titu și Brăila), 3 schele de fo
raj (Bărăria, Chitila, Ianca), 
Baza de aprovizionare șl trans
port Viforita și Secția de con
strucții montaj Clejani.

După nouă luni de activitate 
trustul se prezintă cu toti' indi
catorii economico-financiari rea
lizați, producția globală înre- 
glstrlnd o depășire de 15 mili
oane lei. Cele mai bune rezul
tate le înregistrează schelele de 
extracție Videle, Poieni și Cle
jani. La țiței extras, deși rezul
tatele nu sint pe deplin satis
făcătoare, un aport deosebit la 
realizarea sarcinii de plan II 
au sondele noi, cu depășiri im
portante la Poieni (14,8 la sută) 
și Clejani (7,1 la sută). Rezul
tate foarte bune s-au obținut la 
extracția gazelor naturale (de
pășire de 34,8 la sută), schele
le Videle (depășire de 127,6 la 
sută) și Titu (depășire de 35,0 
la sută) fiind fruntașe pe trust. 
Pornind de la aceste rezultate 
am purtat o discuție cu factori 
de răspundere din cadrul trus
tului pentru a evidenția căile șl 
mijloacele prin care s-a acțio
nat pentru îndeplinirea sarcini
lor de plan stabilite. „Princi
pala formă prin care acționăm 
pentru realizarea producției de 
petrol prevăzute este cea de a- 
plicare a procedeelor de creș
tere a gradului de recuperare a 
țițeiului din zăcămtnt, ne-a 
spus inginerul Gheorghe Popa, 
șeful biroului inginerie de ză- 
cămint. Trustul exploatează 
un număr de 108 zăcăminte, din 
care aplicăm astfel de procedee 
la 66 dintre ele, făcînd totodată 
eforturi pentru a aplica astfel 
de procedee și la celelalte ză
căminte, eu condiții geologice 
mal puțin favorabile. Pe zăcă
mintele cu rezerve geologice 
mai mari aplicăm procedeul de 
„injecție cu apă“, respectiv Vi
dele și Bărăria, ale schelelor 
Videle și Clejani. O altă me
todă este cea de exploatare in
directă prin procedee termice 
(combustie subterană) prin care 
se preconizează creșterea fac
torului de recuperare de la 15 
la sută — cît se obține la in
jectarea cu apă — la 40 la sută 
prin combustie subterană ; de 
altfel, chiar în acest an am ex
tins folosirea acestei metode șl 
pe zăcămîntul Independența 
(Schela Brăila). Ne-am propus 
să valorificăm prin combustie 

care o avem deja formată tn 
cooperativa noastră. Vă Invit 
însă să-i cunoașteți mai bine pe 
cooperatorii noștri, și pe cei 
vîrstnici, dar și pe cei tineri, 
acum în aceste zile fierbinți, 
ctnd toți formează un front co
mun in bătălia recoltei", ne 
spunea președintele Cooperati
vei Agricole de Producție din

Valea Argovei, Vasile Zglobiu.
Și-n timp ce priveam anima

ția din cîmp, unde organizarea 
era fără cusur, culesul, încărca
rea coșurilor, umplerea remorci
lor, marea aurie de holde bo
gate din jur, era cea mal eloc
ventă mărturie a muncii unui 
colectiv angajat cu toate for
țele pentru înfăptuirea obiecti
velor noîi revoluții agrare. In 
toate punctele de lucru am !n- 
tîlnit seriozitate și participare e- 
fectivă. In grădină, la cîmp, la 
selectat arpagicul, la tratarea

de recuperare
ciclică zăcămîntul de la Ghim
pați care — probabil — va a- 
duce o creștere substanțială a 
rezervei recuperabile ; progra
mul de modernizare prevede o 
creștere a rezervei recuperabile 
prin creșterea factorului de re
cuperare de 90 la sută pînă la 
sfîrșltul acestui cincinal. La ni
velul trustului nostru 60 la sută 

- din țițeiul extras este rezulta
tul direct al aplicării acestor 
procedee. Chiar in acest tri
mestru continuăm acțiunea de 
experimentare a unei noi teh
nologii de extracție prin injec
ție cu inoculi bacterienl pe ză- 
cămintul de la Bragadiru 
(Schela Titu). In privința apli
cării acestor tehnologii, trustul 
nostru are cele mai bune re
zultate din tară, noi realtzind 
cele măi mari volume de fluide 
(apă, aer) injectate. Alte pro
cedee bazate tot pe injecția de

La Trustul de Foraj 
ți Extracție 
Bolintin-Vale

■pă am experimentat la zăcă
mintele Valea Poștei șl Talpa 
(Schela Videle). Ne-am propus 
să îmbunătățim metodele exis
tente prin mărirea numărului 
de sonde de injecție $1 crește
rea cantității de fluide injecta
te, astfel incit să realizăm și să 

, depășim parametrii proiectați.
Vom extinde folosirea tehnolo
giei de combustie subterană la 
schelele Videle și Clejani prin 
punerea în funcțiune a unei 
noi capacități de injectare a 
aerului. E vorba de Stația de 
compresoare „Videle Vest-1“ cu 
o capacitate de 1.7 milioane 
normal metri cubi/zi care va 
intra in funcțiune cu cinci luni 
mai devreme, în cinstea mare
lui forum al comuniștilor ro
mâni.

Aceste rezultate deosebite pe 
linia folosirii tehnologiilor de 
creștere a factorului de recupe
rare nu ar fi dat rezultatele 
scontate dacă nu ar fi fost 
transpuse în practică de oameni 
pasionați cum sînt subinginerul 
Nicolae Anghel, inginerii Nico
lae Zainea și Vasile Dochia 
(toți de la Schela Videle), in
ginerul Ion Cilibașa (Schela 
Clejani)1 șl inginerul Paul Răcă- 
șanu (Schela Brăila). „în legă
tură cu punerea în funcțiune a 
stației de compresoare de la 
Videle trebuie completat cu 
faptul că trustul înregistrează 
rezultate foarte bune la inves
tiții (depășire 4,1 la sută), con
strucții montaj (depășire 13,8 la 
sută) și foraj (5.3 la sută), iar 
la punerea în funcțiune a son

seminței culturilor cerealiere, 
la arături și pregătirea bazei 
furajere se vede și se simte 
mina omului gospodar. Nu con
stituie deci o noutate răminerea 
in comună a tinerilor, incluși 
deja în colectivul cooperativei 
agricole și repartizați în sec
toarele de producție. Numai în 
ultima perioadă au fost primiți, 
cu obligațiile și drepturile sta
tutare, peste 15 tineri, integrați 
în muncă de la absolvirea șco
lii.

Exemplele Intîlnite, forța și 
hărnicia unul colectiv de excep
ție au făcut ca nici celelalte as
pecte ale vieții social-culturale 
ale comunei să nu fie neglijate, 
în crearea condițiilor de îm
plinire materială și spirituală a 
tinerilor, rolul cooperativei a- 
gricole da producție a fost im
portant, stimulativ. Astfel, 
școala generală este patronată 
de cooperativa agricolă, banii 
obținuți de tineri de la activi
tățile agricole fiind folosiți pen
tru realizarea unor obiective so
cial-culturale și edilitare. Ca
pătă contur brutăria cooperati
vei, cantina și un nou sediu al 
Consiliului popular comunal. 
Centrul de creație și cultură so
cialistă și dispensarul au fost 
amenajate tot cu ajutorul co
operatorilor.

ELENA CATUNEANU

delor noi s-a realizat o depă
șire de 45 la sută (cu rezultate 
deosebite prezentîndu-se schele
le Titu •— 215 la sută și Videle
— 149.5 la sută), de la începu
tul anului intrînd în producție 
un număr de 162 de sonde noi“, 
ne-a precizat inginerul Gheor
ghe Pețu, de la compartimen
tul investiții. Analizînd, îm
preună cu inginera Veronica 
Brașov, de la biroul producție, 
modul de îndeplinire a progra
mului de organizare și moder
nizare a proceselor de produc
ție. a rezultat că de la începu
tul anului au fost aplicate un 
număr de 6 018 măsuri geologo- 
tehnologice care au adus un 
spor de producție de 51 mii 
tone țiței. Dintre măsurile apli
cate, demne de relevat sînt cele 
de creștere a producției prin 
reactivarea a 32 de sonde — 
spor de producție de 11 600 tone
— sau prin folosirea procedeu
lui de resăpare a sondelor exis
tente, numai la Schela Brăila 
prin resăparea a 8 sonde obți- 
nîndu-se zilnic o producție de 
30 tone de țiței. Pentru creș
terea productivității muncii șl 
reducerea efortului fizic la ac
tivitatea de intervenție și repa
rații capitale se vor mecaniza 
în cursul acestui semestru ope
rațiunile de introducere șl ex
tragere a țevilor de extracție șl 
prăjinilor de pompare prin a- 
daptarea și montarea cleștilor 
mecanizați pe 25 de instalații de 
Intervenție. Se vor extinde teh
nologiile neconvenționale de 
stimulare a sondelor (termoaci- 
dizări, termodrenări, termoal- 
calinizări). O altă măsură cu 
mare eficiență este cea de ra
ționalizare și revizie a tuturor 
rețelelor electrice In vederea 
reducerii totale a întreruperilor 
In alimentarea cu energie elec
trică a cîmpurilor de sonde, în- 
trucît întreruperea procesului de 
extracție la o sondă datorită 
lipsei de energie determină In- 
fundarea acesteia și un mare 
consum de timp și manoperă 
pentru reintroducerea în pro
ducție. „Programul de moderni
zare conține o multitudine de 
capitole șl măsuri ; important e 
să fie transpus consecvent în 
practică și fiecare măsură să a- 
ducă sporul de producție pre
văzut, ne-a spus inginerul loan 
Popa, directorul trustului. Ca o 
dovadă a faptului că petroliștii 
trustului nostru vor să contri
buie la creșterea producției de 
petrol, la realizarea sarcinilor 
ramurii din care facem parte, 
pînă la Congresul al XIV-lea al 
partidului vom realiza toate 
măsurile geologo-tehnologice cu
prinse în programul pe întreg 
anul și vom realiza integral 
programul de punere În func
țiune a sondelor noi și de exe
cutare a tuturor reparațiilor ca
pitale prevăzute in plan".

B. MIHAI

Porumbul cules, 
pus la adăpost

Mihai Burcea. Ștefan Burcea, 
Iancu Burcea. Gavril Burcea. 
O familie. Asemenea fami
lii ar putea fi Moldovan. 
Maliga. Ignat. Beretchi. Fe- 
kete si multe altele care, 
în aceste zile, ișl încep pro
gramul in zorii zilei si il 
încheie după lăsarea serii la 
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Crăciunesti. pentru ca 
roadele efortului depus pe par
cursul întregului an să fie 
culese, puse lâ adăpost. „Exis
tenta presupune consum, iar 
pentru a consuma trebuie să 
produci", spune Mihai Burcea. 
Reflecția este la îndemina ori
cui. așa că grămezile de stiuletl 
care rămîn în urma lor nu fac 
altceva decît să confirme an
gajamentul, răspunderea ce si-o 
asumă fiecare la intrarea în 
lan.

Porumbul este prima „vioară" 
a zilei si Ia Cooperativa Agri
colă de Producție Miheș. Ma
ria Stanciu. președinta, ne ara
tă o stivă de porumb ca o 
mărturie a eforturilor coopera
torilor șl. de ce nu. a spiritu
lui lor gospodăresc. Gîndul el 
este continuat de Maria Roșu, 
care spune : „De pe două rin- 
durl am cules o căruță. Așa 
porumb n-am avut de cînd 
sînt". înțelegem din afirmație 
că la Miheș. ca si în alte locuri, 
anul 1989 este un an record 
în agricultură. Cum trebuie să 
fie in aceste zile șl răspunde
rea cooperatorilor, a tuturor să
tenilor. chemați să-si racor
deze interesele la imperativul 
zilei : strîngerea cit mal grab
nică a tot ceea ce a produs 
cimpul. (Mircea Borda).

CHIPUL TĂRII ESTE CHIPUL NOU 
AL LOCALITĂȚILOR SALE

„In cincinalul 1991—1995 In municipii și orașe se vor asigura dezvol
tarea și utilizarea deplină a capacităților de producție, inclusiv a celor din in
dustria mică și celelalte ramuri. Se vor asigura o densitate optimă a construc
țiilor, organizarea cît mai optimă a lucrărilor edilitare, a transporturilor, func
ționarea în bune condiții a rețelelor de învățămînt, sănătate și cultură**.

făcute să se acopere distanța 
dintre fermele vegetale și ba
zele de predare a producției.

„Să știți că noi chibzuim nu 
numai combustibilul, dar șl fie
care leu din averea noastră. 
Investim fondurile cu folos, 
deoarece, considerăm că toate 
sectoarele de activitate trebuie 
să fie rentabile. Iată de ce, ani 

de-a rindul, unitatea s-a în
scris cu beneficii. Am muncit 
cu răspundere fiecare metru de 
pămînt. Acum este vremea po
rumbului și mobilizarea pentru 
strîngerea fiecărui știulete are 
în vedere eliberarea la timp a 
terenului și punerea urgentă la 
adăpost a recoltei. Avem, de a- 
semenea, în baltă sfeclă cu care 
umplem un convoi de vagoane. 
Dislocatul, decoletatul, încărca
tul și transportul acesteia la fa
lnica de zahăr solicită o im
portantă forță de muncă, pe

(Din Tezele pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R.)

Industrializarea, factor determinant
în dezvoltarea urbană

Proiectul Programuluî-Dl- 
rectivă și Tezele pentru Con
gresul al XIV-lea al Partidu
lui Comunist Român se află zi 
de zi pe mesele de lucru, de 
studiu ale comuniștilor, ale 
tuturor locuitorilor orașului 
nostru. Dezbătînd cu respon
sabilitate aceste documente 
programatice, noi desprindem 
și aprofundăm sarcinile de 
mare importanță ce ne revin 
nouă, tuturor comuniștilor or
ganizației orășenești de partid 
Făurei. pentru ca pe viitor, 
muncind mai bine, perfecțio- 
nindu-ne activitatea ce o des
fășurăm. să putem transpune 
neabătut tn viață mărețele o- 
biective trasate. Slntem ani
mați de dorința firească de a 
face ca și orașul nostru să fie 
o localitate tot mal înflori
toare, care să ofere condiții 
optime de muncă și viață ce
tățenii^ săi, pentru că, așa 
cum foarte frumos șl adevă
rat «punea secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, chipul pa
triei noi, socialiste, este chipul 
nou al orașelor și comunelor 
«ale. In acest context, flecare 
dintre noi, indiferent de loca
litatea in care trăim și ne 
desfășurăm activitatea, avem 
răspunderi egale față de cum 
arată țara astăzi, cum va ară
ta ea în viitor. Făureiul a de
venit oraș in anul 1968, o dată

Viitorul, problema numărul unu a prezentului
înființarea Liceului indus

trial în Făurei nu a fost în- 
tîmplătoare, el avînd misiu
nea de a pregăti cadre spe
cializate pentru întreprinderi
le care s-au construit sau care 
urmează să se construiască în 
orașul nostru. Așadar, ca ori
ce școală din România socia
listă, ne desfășurăm activita
tea cu gîndul la viitor, stră- 
duindu-ne să le dăm elevilor 
noștri de astăzi. specialiștii 
de miine, cunoștințele nece
sare pentru ca in cel mai 
scurt timp să se poată integra 
in producție șl să obțină rezul
tate dintre cele mai bune. Așa 
cum se subliniază șl in docu
mentele de importanță capi
tală pentru viitorul- patriei, -— 
Tezele pentru Congresul al 
XIV-lea al P.C.R. și Proiec
tul Programului-Directivă — 
documente care astăzi stnt 
dezbătute cu responsabilitate 
de toti oamenii muncii, de în
tregul nostru popor, avem da
toria de a folosi optim bogata 
bază materială da care dispu
nem tn invățămlnt. Pot să 
vă spun că liceul nostru este 
coordonat de cunoscuta Între
prindere constructoare de ma

Industria mică are responsabilități mari
în orașul nostru Industria 

mică este foarte bine repre
zentată. în documentele pen
tru Congresul al XIV-lea al 
Partidului Comunist Român se 
arată că șl in continuare tre
buie să se pună un accent 
deosebit pe utilizarea rațio
nală. optimă, cu Înaltă efi
cientă a tuturor capacităților 
de producție. Inclusiv cela 
din industria mică. Pentru că 
industria mică are șl ea o Im
portanță deosebită in econo
mia unei localități. Atelierul

Un oraș în adevăratul înțeles
înainte de 1968, singurul ar

gument al Făureitilui pentru 
a deveni oraș era Stația com
plexă C.F.R., una dintre cele 
mai cunoscute din țară. Și as
tăzi, ea a rămas cea mal mare 
unitate economică a localității, 
Făureiul fiind așezat la răs- 
pîntia drumurilor de fier care 
leagă Bucureștiul de Galați șl 
Buzăul de Constanța. în ul
timii ani, ani ai unor dezvol
tări fără precedent pe toate 
planurile, și gara s-a moder
nizat. Tehnica de vîrf a fost 
introdusă pe scară largă. Pe 
aici trec zilnic circa 230 de 
trenuri, adică 7 pe minut Si, 
pentru că vorbim de calea fe
rată, să spunem că la noi, la 
Făurei, există unul dintre cele 
trei poligoane de testări pen
tru material rulant șl apara
tură de cale din Europa, In 
lume fiind tn total 8 astfel 
de Instalații, „inelul", cum îi 
spunem noi, tn lungime da a- 
proximativ 30 da kilometri p« 

cu noua Împărțire adminlstra- 
tiv-teritorială a țării, moment 
de referință în dezvoltarea 
generală a patriei, a cărui im
portanță este subliniată șl in 
Tezele pentru Congresul al 
XIV-lea al partidului: „Legea 
privind organizarea adminis- 
trativ-teritorială a Republicii 
Socialiste România adoptată 
in 1968 din inițiativa tovară
șului Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii, a determinat una 
dintre cele mai importante ac
țiuni novatoare in societatea 
noastră".

Făureiul a devenit atunci al 
doilea oraș al județului Brăi
la. Introducerea masivă a in
dustriei a făcut ca localitatea 
să se dezvolte rapid, înregis- 
trtnd transformări Înnoitoare 
nu numai tn sfera producției 
de bunuri materiale, a diver
sificării sortimentelor de pro
duse ce poartă înscrisă marca 
uneia dintre întreprinderile 
noastre și a creșterii calității 
lor, ci și In sfera serviciilor, 
■ dotărilor urbanistice, a ca
lității vieții tn, general. La a- 
ceastă oră, Făureiul privește 
cu Încredere către mileniul 
III, afllndu-se In plin proces 
de dezvoltare socialistă. Avem 
obiective clare pe care în cel 
mal scurt timp trebuie să le 
transpunem In viață, să le 
prefacem In realitate. Avem 

șini „Progresul" din Brăila, 
care ne-a pus la dispoziție tot 
ce este necesar pentru desfă
șurarea unui învățămînt mo
dern, de Înaltă calitate. La
boratoare dotate cu material 
didactic divers, ateliere, cabi
nete de studiu pe obiecte etc. 
Ca profesor de geografie, dar 
și în calitate de cetățean al 
orașului Făurei, am fost per
manent preocupat de ritmurile 
de dezvoltare ale acestuia, de 
compararea lor cu Cele ale 
altor localități din țară. Pot 
să vă spun că tot ce înseamnă 
astăzi industrie in Făurei, 
înainte de 1968, cu excepția 
Fabricii de Cărămidă, nu e- 
xista. $1 pentru că am vorbit 
de preocuparea pentru pregă
tirea viitoarelor cadre, a vii
torilor specialiști, să vă spun 
și pentru ce tip anume de în
treprinderi îi pregătim. In o- 
ra’șul nostru se va ridica : o 
platformă industrială cu pro
fil alimentar, care va cuprinde 
o fabrică de conserve din le
gume șl fructe, întreprindere 
ce va valorifica superior bo
găția cimpurilor care ne în
conjoară, o fabrică de băuturi 
răcoritoare, a alta de produse 

nostru de Împletituri din ră
chită este un exemplu in a- 
cest sens, produsele sale fiind 
cunoscute și recunoscute pa 
mai toate meridianele globu
lui. Eu sînt țesătoare In Ate
lierul de covoare, o altă uni
tate reprezentativă a indus
triei mici din orașul Făurei. 
Si producția noastră este foar
te solicitată la export, dovadă 
a calității ei deosebite. în 
continuare, avem responsabi
lități mari. Valorificînd supe
rior materiile prime ieftina

care se testează produsele in
dustriei de vagoane și mate
rial rulant din România și din 
alte țări ale continentului nos
tru. Dezbătînd documentele de 
excepțională însemnătate. Pro
iectul Programului-Directivă 
și Tezele pentru Congresul al 
XIV-lea al P.C.R., șl noi, pu
ternicul detașament muncito
resc al ceferiștilor din Făurei, 
am desprins sarcinile ce ne 
revin, atit tn activitatea pro
fesională, cit și in calitatea da 
cetățeni ai orașului. Iată prin
cipalele repere ale bazei ma
teriale de Ia care pornim acum 
In dezvoltarea viitoare a ora
șului : 600 de apartamente tn 
blocuri de P+4 etaje, cu spații 
comerciale Ia parter; o rețea 
de apă potabilă ce măsoară 10 
kilometri ; 15 kilometri de
străzi modernizate. în privința
'—....— ■ -......-.......................................r 
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datoria, reieșită cu pregnanță 
șl din studiul acestor docu
mente de importanță capitală 
pentru viitorul nostru, pentru 
viitorul patriei, să folosim cu 
și mal multă răspundere, cu 
si mai mare eficiență baza 
materială de care dispunem, 
să fim permanent preocupați 
de nou, de introducerea sa pe 
scară largă în toate domeniile 
de activitate. Dorim să lăsăm 
pentru viitorime un oraș nou 
si frumos cu o industrie pu
ternică, o localitate care să a- 
sigure un sporit confort ur
ban Dentru locuitorii el de 
astăzi și de miine.

In numele acestor gînduri 
ale noastre de mai bine, mă 
fac și cu acest prilej purtă
torul de cuvînt al tuturor lo
cuitorilor orașului Făurei din 
județul Brăila pentru a expri
ma cu căldură totala noastră 
adeziune la Hotărirea Istorică 
a Plenarei C.C. al P.C.R. pri
vind propunerea de realegere 
a tovarășului. Nicolae 
Ceaușescu In funcția supremă 
de secretar general al partidu
lui, garanția sigură a mersu
lui nostru neabătut Înainte, 
către culmile luminoase ale 
comunismului.

GHEORGHE BOBOC 
secretar al Comitetului 

orășenesc Făurei 
al Partidului Comunist Român, 

primarul orașului

lactate, un centru de colectare 
și îmbuteliere a vinurilor cu 
o capacitate de 150 de vagoane 
pe an, un centru de distri
buire, producere și îmbute
liere a rachiurilor natura
le, o fabrică de pline care 
să asigure întreg necesa
rul de consum al orașu
lui, un abator pentru tăierea 
animalelor mari, o fabrică 
pentru preparate din carne, o 
fabrică pentru obținerea făi
nurilor proteice. Pe lingă a- 
ceastă platformă cu caracter 
agroindustrial va fi con
struită și o fabrică de con
fecții care, sperăm noi, va a- 
tinge in scurt timp de la pu
nerea în funcțiune, faima 
binecunoscutei „Braiconf" din 
municipiul reședință al jude
țului npstru. După cum vedeți, 
avem de Îndeplinit un pro
gram de dezvoltare deosebit 
de comnlex, care cere in pri
mul rînd acțiune, acțiune re
voluționară. hotărîtă. respon
sabilă.

ILIE CARAMAN 
profesor

Liceul industrial mecanie 
Făurei

pe care le avem In zonă, Pre- 
lucrîndu-le cu talent șl price
pere, putem aduce mari bene
ficii pentru orașul nostru, 
pentru economia județului, o 
importantă contribuție valu
tară. Exportul, calitatea deo
sebită a produselor, iată pre
ocupările „la zi" ale indus
trie? mici din Făurei.

GEORGETA LUPU 
țesătoare

Atelierul de covoare Făurei

al cuvîntului
marilor obiective social-cultu
rale s-a încheiat deja con
strucția șl dotarea noului Cen
tru ție creație și cultură so
cialistă „Cîntarea României", 
a cărui sală are or capacitate 
de 417 locuri. De asemenea, la 
dispoziția cetățenilor a fost 
pus și un spital cu 130 de pa
turi. După cjum se vede, o 
bază puternică, pe care acum, 
prin munca noastră, mobilizați 
de sarcinile de mare răspun
dere reieșite ,din documentele 
programatica ala celui de-al 
XIV-lea Congres al partidu
lui, avem datoria să o ampli
ficăm.

GHEORGHE CAPAȚlNA 
electrician 

secretarul Comitetului 
de partid 

de la Complexul C.F.R.
Făurei



O LECȚIE DE EROISM
lată povestea unul sacrificiu 

exemplar, peste care au tre
cut patru decenii si jumă
tate.

Prin documentul nr. 2 943 
din 8 noiembrie 1944. coman
dantul Plutonului armament 
greu din cadrul Regimentului 
18 infanterie sa adresa statu
lui major al Diviziei cu pro
punerea de înaintare tn grad, 
post-mortem. a sergentului 
Boeru Nicolae. (Documentul a 
fost publicat întîia oară in 
culegerea In numele libertății 
si prieteniei. voL I. Ed. Mi
litară. 1970. p. 58—59 și a fost 
reluat in 23 August 1944. Do
cumente, vol. III, Ed. Știin
țifică și Enciclopedică. 1985, 
p. 235—236). Stilul în care o 
redactat e unul cronicăresc : 
simplu si lapidar. Ca și au
torul de letopisețe, cel con
temporan se mulțumește să 
dea indicații 
evenimentelor 
personajul în 
standard. Si totuși, ca și în 
literatura medievală, și în 
actul de front de la mijlocul 
secolului XX, elaborat din- 
tr-o datorit de conștiință, se 
naște o poveste tulburătoare 
prin exemplaritatea ei.

Dacă lexicul n-ar fi altul 
si. implicit, dacă n-ar fi alta 
lumea însăși, „sergentul ter
men redus Boeru Nicolae. 
contingentul 1937, care în toa
te acțiunile executate a dat 
dovadă de mult curai si spirit 
de sacrificiu" ar putea să pară 
un erou desprins dintr-o epo
pee si ca atare dotat cu puteri 
mitice. Lui îi reușesc, una 
după alta, ca și omologului 
său din epocile prin excelentă 
eroice, isprăvi Intr-adevăr ex
traordinare. Documentul enu- 
meră. folosindu-se de cifre, 
trei. S-ar putea — desigur — 
să mal fi fost si altele.

Prima ispravă : „în atacul 
prin surprindere dat în dimi
neața d^ 12 octombrie 1944 a- 
supra satului Feiurdenl. in 
calitate de comandant de gru
pă și prin focul grupei sale, 
a contribuit în cea mal mare 
măsură la capturarea a 96 de 
prizonieri". Documentul nu 
descrie atacul, dar in oglinda 
ușor tremurîndă a informației 
sale se profilează portretul 
unul comandant cu pasiunea 
temerității, care înfruntă cel 
dfntîl primejdiile cîmpului de 
luptă. Iată a doua ispravă : 
„în acțiunea de urmărire din 
ziua de 15 octombrie 1944 se 
infiltrează cu grupa sa. din

succinte asupra 
81 să-si califice 
cîteva epitete

Monumentul de la Păuliș, simbol al luptei neînfricate pentru 
eliberarea patriei

vtrful 
Unguraș, 
camion 
fugă o 
germani 
ment să 
trei poduri principale ce erau 
deia pregătite pentru distru
gere. salvînd astfel trei lu
crări de artă, care dacă ar fi

avangărzil. In satul 
distruge prin foc un 
german . _
Unitate de pionieri 
ce voia 
arunce

si pune pe
în acel mo- 
in aer cele

Orele înalte
ale istoriei de 

A- 
loo 
fz-

fost distruse se Îngreuna 
foarte mult mișcarea de urmă
rire a unităților noastre". 
Sergentul Boeru Nicolae are 
deci nu numai gustul riscului 
util, ci șl Intuiția gestului 
prompt, menit să Împiedice o 
catastrofă colectivă iminen
tă : două prime calități pro
prii vocației eroice. A treia 
faptă de eroism : „în ziua 
de 28 octombrie 1944 este tri
mis cu trupa sa. cu misiunea 
de a cerceta și determina 
conturul aparent al inamicu
lui. după care s-ar fi putut j 
stabili numericeste forțele lui. 
In timpul acestei misiuni, 
fiind surprins de un foc au
tomat puternic, tras de mitra
liere. pustl-mltraliere si pis- ’ 
țoale, este grav rănit In re
giunea toracică șl abdomina
lă. dar cu toată gravitatea a- 
cestor răni »-« putut menține

călare distantă de 1 km pînă 
la grup. unde, fără să dea 
cea mai mică dovadă de emo
ție și disperare, raportează 
exact situația inamicului. Tri
mis la postul de orim-aiutor 
si pansat, iar după aceea e- 
vacuat la spitalul de cam
panie Cărei, moare pe drum".

Ne aflăm în fata unui com
portament eminamente eroic, 
comparabil cu cel al unor ce
lebre personaje istorice și le
gendare. Tinărul sergent re
petă. intr-un fel. drumul sol
datului atenian care a par
curs in goană mai bine 
42 km. de la Maraton la 
tena. pentru a muri ne 
după ce a rostit strigătul
bînzii : și el aduce alor săi o 
informație prețioasă si moa
re. Dar el nu se prăbusest» 
din pricina oboselii, ci a unor 
răni cumplite, pa car» la 
pune în paranteză pentru mo
ment. cu demnitatea „volni
cului" Toma Allmos. lgnorind 
durerea si spaima de ineluc
tabil sau. In orice caz. tăi- 
nulndu-si-le cu strășnicie. în
deosebi această 
bule să fi atras 
a camarazilor. 
iă-1 păstreze în 
cum spune autorul documen
tului. ca pe „un model de 
perfecțiune ostășească", altfel 
Bpus, ca pe un model de per
fecțiune morală. In ultimă 
Instanță, sergentul Boeru Nl- 
eolae reprezintă în războiul 
antihitlerist un caz de superb 
eroism.

atitudine tre- 
luarea aminte 
care promit 
memorie, asa

Invitație la lectură
Cum să devenim mai

buni pentru noi 
și pentru ceilalți

încercarea omului de a se 
defini pe sine însuși și de a 
descoperi cele mai bune mij
loace de a se exprima la. cota 
cea mai înaltă a fost diiîtot- 
deauna și rămine în conti
nuare fascinantă. Pe acest 
vector al cunoașterii se în
scriu și căutările lui Andrei 
Barna, așa cum reies din lu
crarea sa intitulată în pu
terea noastră: autoeducați*,  
(Ed. Albatros, 1989). Nu ne În
doim oă specialiștii: educatori, 
psihologi, medici își vor spune 
cuvintul în legătură cu opi
niile și sugestiile autorului ; 
noi ne vom mărgini la a nota 
aici citeva păreri de lector 
pentru uzul tinărului cititor.

Mărturisim că am urmărit 
Întotdeauna astfel de lucruri 
cu scop formativ cu interes, 
dar și cu o oarecare reținere. 
Nu trădează oare ele o eternă 
nemulțumire a omului de a 
nu fi o ființă perfectă, ideală? 
Putem fi oare altfel decit cum 
Sintem ?

Cu aceste ginduri am par
curs volumul lui Andrei Bar
na, care, pe lingă alte calități, 
o are și pe aceea de a trans
forma un cititor pasiv intr-u
nui polemic sau, în cel mai 
bun caz, intr-unui care simte 
nevoia să-și pună mereu în
trebări. Se spune in carte că 
ființa umană 
„nedesăvîrșită", 
șire genetică, 
doar un joc de oglinzi defor
mate. în calitate de concept 
dinamic, desăvirșirea nici nu 
poate exista in natură într-un 
punct fix. ea nu este o,stare, 
Ci un proces, așa că lamen
tația privind slăbiciunea ome
nească este pur teoretică. 
Omul nu se naște nici nede- 
săvirșit, nici neajutorat, ci 
perfectibil. Ontogeneza lui jus
tifică speranțele în progres, 
în devenire, în creșterea sa 
calitativă prin educație sau 
prin ăutoeducație, dar. O dată 
cu treptele cucerite, ținta de
vine ea însăși tot mai înaltă 
și mai depărtată.

Este neîndoios faptul că, pa 
măsură ce se perfecționează, 
individul devine un factor tot 
mai util al societății, și în a- 
celași timp tot mai indepen
dent, De la o existență în sine 
larvară, pur funcțională, se 
trece, prin educație, la o exis
tență pentru sine, la un înalt 
grad de conștiință, ln care, 
devenind credincios sieși, omul 
poate contribui in lume Cu un 
sumum real al aptitudinilor 
sale. Atît procesul de educa
ție, cit și cel de autoeducați» 
(in fond, nu știm de ce tre
buie să le privim separat, ele 
fiind Complementare), nu-șl 
au sens decit tn sinul socie
tății. ca de altfel orice altă 
aspirație umană. Autoeducația 
ne pare a fi tocmai accepta
rea normei sociale, însușifea 
ei pînă la a deveni o aspira
ție personală. Nimeni nu se 
perfecționează numai pentru 
el însuși, ei pentru a fi bun 
la ceva, pentru ceilalți.

Lucrarea lui Andrei Barna, 
se bazează, în primul rînd, pe 
o cercetare empirică, practică, 
la obiect, singura care poate 
duce la niște Concluzii real
mente eficiente. Autorul in
dică o serie fntreagă de prac
tici care, utilizate cum trebuie 
de către cel ce dorește să-și

Vine pe lume 
o nedesevăr- 

dar aceasta e

potențeze capacitățile sale fi
zice sau intelectuale, pot duce 
la rezultate surprinzătoare. Una 
din tehnicile cele mai intere
santă. ne pare a fi autosuges
tia, cu corelațiile sale : auto- 
comanda. autoexersarea, suto- 
constringerea, autodezaproba- 
rea, autocomutarea, autore- 
nunțarea etc. în fond, toate 
aceste metode sint nuanțe ale 
autosugestiei. Ni se pare to
tuși că repetarea obsesivă a 
unor formule opționiste de 
genul : „am o voință puter
nică",.,, mă descurc ușor cind 
trebuie să vorbesc in public" 
etc. ar putea să nu întruneas
că întotdeauna adeziunea unor 
psihiatri care privesc nu nu
mai acțiunea in sine, ci 
și reverberațiile el. Se pare 
Că O autosugestie educațio
nală pozitivă vine Însoțită 
fatalmente și de negativul 
ei ; cu alte cuvinte, refrenul 
„am o voință puternică" nu 
face decit să-ți reamintească 
faptul că nu o ai, căci în caz 
contrar formula ar fi inutilă.

Se subliniază faptul că per
formanțele Sportive au crescut 
spectaculos itî ultima vreme, 

v ca o consecință a ridicării ca
lității educaționale, recte a 
antrenamentelor, dar nu tre
buie să uităm bă Însăși anato
mia sportivilor â evoluat, ge
nerațiile mai tinere fiind tot 
mai înalte și mai puternice. în 
acest caz. meritul autoeduca- 
ției constă mai ales în dez
voltarea calităților psihice i 
combativitatea, perseverența, 
voința, capacitatea de a te mo
biliza la îndemnurile sau la 
dezaprobările publicului.

Testele ce ni se propun tn 
finalul cărții au un aer de al
manah. Ele vizează mai mult 
rapiditatea execuției, decit 
complexitatea procesului edu
cațional. Rapiditatea rezolvării 
poate veni dintr-o mai bună 
mecanizare a ei : bunii rebu- 
«iști rezolvă o enigmă măi 
repede decit alții. Cîteva mi
nute de bilanț, seara, un jur
nal de idei și speranțe ținut 
aproximativ la zi, acestea sint 
tehnici simple, umane și efi
ciente. pe care ni le propune 
Andrei Barna. Autoeducația 
nu poate fi un scop în sine, ci 
unul din mijloacele prin care 
putem ridica valoarea umană. 
Despotismul unei formule ne 
Sărăcește pentru că ne împie
dică să mai vedem peisajul de 
dincolo de ea. Nu de „savo- 
narole" are nevoie societatea, 
ei tocmai de acela care au 
produs bunurile pe care Savo
narola le-a pus pe foc.

Bineînțeles că lucrarea
puterea noastră : autoeduca
ți», de Andrei Barna, nu și-a 
propus nici o clipă să stabi
lească dogme. Ea este un în
drumător lucid pentru toți a- 
cei ce doresc Să-și perfecțio
neze munca sau, eventual, ca
litatea vieții. Fără o strădanie 
autoeducâțională, orice încer
care de a-1 inculca unul terț 
anumite deprinderi e sortită e- 
șecului. în concluzie, Andrei 
Barna in cartea sa ne dă anu
mite soluții simple si eficien
te intru sporirea capacităților 
noastre fizice, profesionale și 
spirituale.

tinerețe

JUSTIFICĂRILE NU TIN

DISCUTAM
DESPRE

TINEREȚE,
EDUCAȚIE.

RĂSPUNDERI

de 
da 
la

LOC DE APARTAMENTE I
Construcția de locuințe, asigurarea pentru populație a unor condiții 

habitat dintre cele mai bune, care să răspundă exigențelor sfirșitului 
secai XX, sint o problemă de maximă importantă și actualitate nu numai 

noi, ci și în întreaga lume. România socialistă este una dintre puținele țări 
care se pot mîndri că, prin eforturi considerabile, au rezolvat în mare măsură 
această problemă arzătoare a zilelor noastre. S-a construit mult și frumos, 
Sntr-un ritm rapid. Investiții de miliarde, repartizate judicios pe întreg teri
toriul tării au schimbat radical chipul așezărilor. Peste tot au apărut blocuri 
noi, cu apartamente moderne, care asigură un confort sporit locatarilor lor, 
aceasta fiind încă o dovadă a umanismului politicii partidului șl statului nos
tru, politică ca pune în centrul el omul, satisfacerea plenară a necesităților 
sale materiale și spirituale. Cu deosebire după Congresul al IX-lea al parti
dului, țara întreagă a devenit un vast șantier, iar profesia de constructor un 
veritabil simbol al timpului nostru. Odată cu dezvoltarea In continuare a loca
lităților patriei, cu apariția de noi unități economice care stabilizează forțe 

muncă, in special cea tînără, nevoia de locuințe rămine la ordinea zilei, 
aceea, construcția

de Da lor trebui» continuată fn ritm mal accelerat decit

le-am avui eu 
diferite unități 
Videle o Intre-

făcut pînă acum, această acțiune novatoare, cu profunde implicații social», 
trebuie desfășurată la cote mai inalte de responsabilitate si calitate. Din păcate, 
nu toți au înțeles acest imperativ de interes major și, în acest efort general, 
mai înregistrăm și rămineri in urmă, abateri în aparență minore, dar care ln 
ultimă instanță duc la degradarea avutului obștesc, produc pagube în economia 
națională. Nu este nici un fel de exagerare 1 Un bloc nefinalizat la timp, 
nepredat la termenul prevăzut de plan înseamnă apartamente mai puține, deci 
posibilități mai mici de atragere și stabilizare a forței do muncă. Iar de p» 
urma acestor nerealizări, primii care au de suferit elnt, așa cum spuneam, 
tinerii.

Am ales ca loc de investigare a unor astfel d» neajunsuri orațul teleor
măneni» Videle, aflat, ca de altfel toat» localitățile patriei, in plin proces de 
transformare socialistă. Apariția noilor obiective industriale a dus șl alei, 
firesc, la creșterea cererii de apartamente noi, S-au luat măsurile corespunză
toare, au fost alocate investiții, au fost demarate ample lucrări. Există Insă 
unele abateri d» la disciplina de plan, care vin să umbrească activitatea oame
nilor muncii, să le diminueze realizările.

CONSTANTIN SORESCTJ

O ÎNTREBARE 
A CETĂȚENILOR

ln discuțiile pa care 
oamenii muncii din 
economice ale orașului
bare a revenit ca un laitmotiv : „De 
ce in localitatea noastră construcțiile 
de locuințe merg mai încet dectt ln 
celelalte orașe ale județului Teleor
man 7“ întrebarea este întemeiată. 
Treclnd prin Roșiori de Vede, prin 
Tumu Măgurele ori Alexandria, am 
putut constata că ritmul înnoirilor este 
dintre cele mai înalte. Cartiere întregi 
au crescut ca din pămînt tntr-un timp 
scurt, blocuri care de care mai fru
moase și-au primit noii locatari tn 
condiții dintre cele mai bune. Așa se 
face că mulți dintre locuitorii din Vi
dele și-au îndreptat atenția către cele
lalte orașe, căutînd să se stabilească 
acolo. Ne întrebăm, la rîndul nostru, 
constatind acest fenomen t „In între
prinderile din Videle cine ar mat ră
mine să lucreze întrebare pe care 
credeam ci ar fi bine să și-o puni 
și edilii orașului, cu atît mai mult cu 
cit in Videle in următorii ani vor 
apare noi obiective industriale, care 
au nevoie de forță de muncă.

bucati de timp, iar In groapă, deve
nită in urma ploilor o băltoacă, ii 
createi papura. Constructorii, la rtn- 
dul lor, te dezvinovățesc deschizin- 
du-ne tn față tot felul de dosare, eu 
termene șt para-termene. Unele dintre 
ele, depășite. Din punctul lor de ve
dere, construcția nu a început dectt 
tn urmd cu trot ant. Săparea propit 
nu este treaba lor 1 O precizare sa 
impune. C9 nu este un zgîrie-nort. 
Nici măcar o construcție mai comple
ted, ci un obișnuit bloc de petru etaje 
cu spații comerciale la parter și aco
peritul din șarpantă cu țiglă. Acum, 
după trei ani (ca să respectăm punc
tul de vedere al constructorului) o 
parte din construcție s-a ridicat. In 
1987 au fost predate locatarilor pri
mele apartamente, 20 la număr, tn 
1988, 12 apartamente. Anul acesta șa 
estimează că vor mai fi puse tn fune-

reelisează de către constructori. In 
tiua documentării noastre, din 48 de 
constructori erau prezenți la lucru 43. 
Restul, absenți nemotivați. Inginerul 
Gheorghe Cornel, cel care conduce 
acest punct de lucru, ni te destăinuie: 
„Vin aici de la Piatra Neamț". Aceas
tă informație ne uimește, pentru că, 
te știe, municipiul de pe malurile 
Bistriței este un fel de perlă do arhi
tectură nouă, și te mai țtie ei acolo 
•-a construit si se construiește in con
tinuare cu mare viteză. Inginerul 
Gheorghe Cornel este intru totul de 
acord ți te mtndrtțte eu ceea ea a 
realizat la poalele Ceahlăului. ..Am 
foii de curind pe acolo. Construiesc la 
fel de repede ți bine. Dar, na spune 
al eu o undă de amărăciune In plat, 
constructorii din Piatra Neamț sint 
oameni deosebiți, foarte disciplinați ți 
hotărîți si-și facă treaba nu numai la

constructorii din Videle apar la lucru, 
cu gindul la apropiata pauză de masă f 
Sau pur «i simplu lipsă de răspun
dere In îndeplinirea sarcinilor asu
mata ?

Asupra acestei nepermtse Intirzieri a 
punerii In funcțiune a blocului Cfmai 
apar pe parcursul documentării și alte 
explicații. Ci brigada a mai construil 
și In comuna Poieni cîteva locuințe 
pentru petroliști. Ci a mai ridicat șl 
alte blocuri In Videle. Ci nu există 
suficienta forță da muncă special ca
lificată pentru construcții. Un lucru 
este sigur. Aceste justificări nu țin 
loc de apartamente 1 Iar cetățenii din 
Videle nu de justificări și explicații 
au nevoie, ci de locuințe. Pentru ei 
ei n-au timp să citească planurile și 
dosarele constructorilor și judecă mal 
simplu și, de ce să n-o spunem, mai 
exact i ai dezafectat oasele, ai tipii 
groapa, trebuie si ridici ceva In loc.

NĂDEJDEA IN MISTRIILE 
ALTORA

Tn

VIOREL DINESCU

POVESTE CU ÎNCEPUTUL 
PIERDUT IN NEGURI

Cind a început construcția blocului 
de locuințe C9 este greu de precizat 
cu exactitate. Cineva ne spunea că In 
urmă cu opt ani, dar se pare că exa
gera. Un om al muncii de la „Sche
lă" vrînd să fie mai precis, după 
cîteva minute de eforturi, de corelații 
și presupuneri, s-a pronunțat pentru 
anul 1984. Atunci, In 1984, se pare că 
a apărut, tn centrul orașului, groapa 
pentru fundația blocului C9. Locui
torii din Videle nu au de unde să 
știe că pentru constructor data înce
perii unui bloc este una cu data clnd 
începe turnarea fundației. Ei judecă 
mai simplu. Aici au fost clndva niște 
case dezafectate, s-a săpat fundația, 
trebuia deci să apară altceva in loc, o 
clădire nouă. Clădirea insă a conti
nuat să rămină pe machetă o bună

Semnificația unui gest

Echilibru recîștigat
Biroul cu mobilier nou îm

prăștie aromă de cetină. In 
pauza dintre vorbe. încăperea 
se umple cir acordurile unui 
fragment simfonic de la ra
dioul din colț. O privesc. Mîi- 
nile ei au un neastîmpăr ușor 
vizibil. Se pare că o frămintă 
ceva. De fapt pe cine așteap
tă ? Cind, intr-un tîrziu, omul 
din fața mea mi-o prezintă, 
chipul ei se trezește parcă 
dintr-o reverie. îmi dau seama 
Că era atentă Ia muzică, Din 
acel moment aveam să ascult 
o emoționantă destăinuire, un 
fapt de viață deosebit, o mică 
poveste. , Poveste adevărată. 

•V-o supun atenției tocmai pen
tru puterea gîndlrii intr-o cli
pă de incertitudine :

„M-ațî văzut aSCultînd con
centrată muzică. Ea e copi
lăria mea ; copilărie ce s-a 
Sfirșit în clasa a IV-a. Atunci 
m-am legat de vioară. Ani de 
muncă. Ani de speranță. Ani 
de vis. Un vis aparte. Dor
meam uneori cu vioara lingă 
mine. Am urmat liceul de spe
cialitate la Iași. îmi doream 
nespus de mult să urmez Con
servatorul. N-am reușit. Visul 
mi s-a spart într-o clipă de 
neșansă. Dar. spuneți-mi, cum 
să mă despărt de vioară ? Am 
activat un an în învățămint 
intr-un orășel moldav. Veneam 
uneori în Copou... Multe foste 
colege erau acum studente, 
îmi venea să plîng de ciudă. 
Am încercat din nou. Aeelașl 
rezultat, deși acum am fost 
pe-aproape de reușită. Din nou, 
suplinitoare la muzică... Dar, 
atunci. în acea perioadă, in 
viața mea a existat un mo
ment decisiv. Suficient însă, 
pentru ca soarta mea de mai 
tîrziu să urmeze alt drum. Ca 
orice tînără, la cea mai fru
moasă virstă mi-am legat gin- 
durile și sentimentele, ca să 
nu spun năzuințele, de cineva. 
Prietenul meu reușise la fa
cultatea de 
nară. încet, 
noastre și-au 
adolescenței. ____ __ ___
lor rostite cindva căpătau

medicină veteri- 
încet visurile 

pierdut culoarea 
Puterea cuvinte- 

o 
paloare vizibilă de la o zi la 
alta. După o tăcere mai înde
lungată. ne-am revăzut. Avea 
emoții la această întîlnire, ca 
Si atunci cind ne atinseseră 
primii fiori ai dragostei. M-a

J> •*
Întrebat ce am de gind să fac. 
I-am răspuns că nu renunț la 
facultate și că mă pregăteso 
în continuare. M-am gin'diț că, 
dacă voi putea reuși și eu, 
vom putea salva prietenia 
noastră, mai ales că și in con
tinuare mă simțeam legată de 
el. Clnd a venit vorba despre 
profilul facultății la cate vreau 
să dau. i-am răspuns intr-o 
doară... sau poate din dorința 
despre care vă spuneam : «Le 
medicină veterinară»... M-a 
privit surprins, cu un zîmbet 
ironic pe buze, după care a 
adăugat : «Nu oricine reușește 
la veterinară Nu știu de ce, 
dar acele vorbe 
puternic. A fost 
ceasta afirmație 
da seama că in 
am în fată un străin. Vedeți 1 
în acea clipă am simțit că voi 
reuși. O ambiție oarbă a pus 
stăpinire pe mine. E greu de 
spus cit de greu mi-a fost să 
învăț, cu atît mal mult, cu cit 
am intilnit foarte multi ter
meni noi pentru mine. Eu, în
vățată cu lumea notelor mu
zicale, a armoniilor, a trebuit 
să-mi însușesc un bagaj de 
cunoștințe insolite. Deși obiș
nuită să mă -scald- in muzica 
lui Enescu, Vivaldi, Wagner, 
Richard Strauss și Ceaikovschi, 
m-am despărțit de vioară pen
tru a duce la bun sfîrșit ce 
mi-am propus. în plus, nu-mi 
era deloc ușor să lupt cu a- 
mintirile. Zile și nopți de stu
diu. Dar munca n-a fost în 
Zadar. Am reușit. Nu se putea 
altfel. Anul întîi ml s-a părut 
un calvar. L-am ..........
greu. Apoi... am 
trei. Spre opt ; ___  .
peste opt. în anul cinci, 
ajuns să am media 9,50. Așa 
am reușit să prind dragoste 
de meseria de medic veterinar, 
în acest timp Încercările fos
tului meu prieten de a ne îm
păca. n-au mat avut nici un 
ecou tn inima mea. lată-mă 
repartizată intr-un orășel din 
nordul țării, de care m-am 
legat imediat, pentru că in 
noul cadru am găsit un spațiu 
optim de afirmare. Fără vo
ință nu cred că aș fi reușit să • 
ies din impas, să mă reechi
librez sufletește și să dau stră
lucire anilor mei frumoși".

m-au lovit 
suficientă a- 
pentru a-mi 
acel moment

absolvit cu 
urcat. Anul 
anul patru, 

am

MIRCEA MOTRICI

Reporter în anchetă
«

prea poate. Deocam- 
la finisarea fațadelor 
mozaicată din față, 

care te va termina

țiune încă 20. Se 
dată se lucrează 
și la platforma 
C9, In cazul In
vreodată, urmează să aibă 7 scări. 
Oricum, temelia a fost turnată pentru 
toate. Pe porțiunea rămasă sub cerul 
liber, pe betonul armat crețte In con
tinuare papură din belșug, 
ți verde, planta aceasta pare 
de rit al naturii văzind cum 
tori șl utilaje nu reușesc si
3, 6 sau 8 ani, (cine mai știe l) un 
bloc de patru niveluri

însdbiată 
un hohot 
construc- 
ridice de

ți șapte scări.

S-A GĂSIT Șl UN „VINOVAT-
punct <f« lucruIn Videle există un 

al întreprinderii Antrepriză de Con- 
strucțit-Montaj Teleorman. Acest 
punct de lucru este un fel de brigadă 
organizată după toate regulile. $i 
chiar așa s-a și numit pină de curind. 
Brigadă, tn sfirșit. titulatura nu are 
prea mare importantă, ci ceea ce se

termen, dar chiar devanstndu-L Da 
aceea retribuția lor se ți afli con
stant tn jurul cifrei de 140 la sută. 
Acolo există tradiție tn construcție. 
Asta se vede ți după felul in ears 
«Ini clădite casele. Nu numai cele din 
oraș, făcute de arhitecțf. Aici, la Vi
dele, nu exittă tradiție". Argumentul 
acesta nu stă In picioare. Un prim 
contraargument este însăși noua tn- 
fițișare a celorlalte orașe teleormă- 
nene. Al doilea, ține tot de oameni. 
La Piatra Neamț, ața cum recunoștea 
de altfel ți interlocutorul nostru „la 
7 dimineața toată lumea era pe schele 
ți la treabă." Aici, pe la opt și Jumă
tate abia pot fi detectate primele miș
cări in jurul noilor construcții. Să 
fim insă bine înțeleși. Ordinea ți dis
ciplina nu țin de tradiție, ci de felul 
cum este organizat 
de exigența celui 
„Lipsă de tradiție" 
tul că abia pe la

punctui de lucru, 
care îl conduce, 

să te cheme fap- 
nouă și jumătate

La sediul primăriei, tovarășul 
Gheorghe Florea, vicepreședintele 
Consiliului popular orășenesc Videle, 
ne comunică faptul că tn planul pe 
acest an au fost cuprinse 76 de apar
tamente, cu angajamentul că pini la 
1 octombrie vor fi date in folosință 
42 dintre acestea, urmind ca restul >d 
fie finalizat in trimestrul IV. „Cere
rea de apartamente in oraș, ne spune, 
este cam de 140. Cifra, ni se .paze to
tuși mică, pentru. Că :numat Id.Schela 
de Foraj-Fxtractie. cea mai mare uni
tate economică din oraș și una dintre 
cele mat mari de acest fel din țară, 
sint înregistrate 120 de cereri.)ln le
gătură Cu intirzierea de la C9, șl Ia 
acest nivel ni se dau Cam aceleași 
explicații pe care le-am primit de la 
constructori. Se bate și aici multă 
monedă pe lipsa de tradiție, tn final, 
in loc si aflăm despre un necesar 
plan de măsuri care si întroneze or
dinea și disciplina tn acest sector, 
aflăm că nădejdea se pune in forțele 
care vor veni, „probabil de la Alexan
dria". • Adică, oameni calificați, care să 
le termine treaba constructorilor din 
Videle. Asta da, rezolvare ! Nu-i așa 7

8ORIN OVIDIIJ BALAN
VASILE NEAGOE

t

Să cunoaștem legea, să o respectăm
Progresul tehnico-stiintifio 

contemporan, existenta și fo
losirea de mașini și 
eu complexitate 
tehnicile 
implică 
special» 
sigure

pre
care 

viata

utilaje 
deosebită, 

și industriile de virf 
luarea unor măsuri 
prin care să se a- 

buna desfășurare •
proceselor de producție, 
venirea oricăror situații 
ar putea pune in pericol 
șl sănătatea oamenilor.

Legiferarea acestor măsuri 
a fost făcută prin Decretul 
Consiliului de Stat nr. 400 
din 29 decembrie 1981, act 
normativ ala cărui principale 
prevederi la prezentăm in 
continuare.

Scopul introducerii acestei 
reglementări este evidențiat 
In articolul 1 »1 decretului, 
care arată că organizarea ac
tivității in unitățile care au 
in dotare instalații, utilaje si 
mașini cu regim de funcțio
nare continuu sau cu grad 
ridicat de pericol in exploa
tare trebuie să asigure desfă
șurarea neîntreruptă 
eelor de producție,
regimului de lucru aprobat, 
respectarea cu strictețe a dis
ciplinei tehnologice, a tuturor 
regulilor de ordine si disci
plină a muncii, prevenirea 
oricăror avarii, explozii, in
cendii mu alte accidente teh
nice.

Domeniile de activitate tn 
care se aplică prevederile le
gale prezentate sint ramurile 
chimiei, minelor, petrolului, 
metalurgiei, construcțiilor de 
mașini, energiei electrica si 
termice, 
structii. 
celulozei 
sectoare.
. Personalul 
unității» cu 
care au tn 
din categoriile menționate la

a proce- 
potrivit

materialelor de con- 
Industriel lemnului.
>1 hlrtiel ti alta

din 
sau

muncitor 
foc continuu 
dotare Instalații

articolul 1 răspunde direct, 
indiferent de funcția îndepli
nită. de desfășurarea pro
cesului de producție in con
diții de deplină siguranță, de 
supravegherea, verificarea, ex
ploatarea, întreținerea și repa
rarea instalațiilor șl utilajelor. 
In consecință, acest personal 
este obligat să respecte cu 
strictețe ordinea și disciplina 
Ia locul de muncă, să urmă
rească șl să aplice cu fermi-

te. Persoanelor care se pre
zintă la programul de lucru 
sub influenta alcoolului li se 
interzice accesul în unitate și 
li se aplică sancțiunile pre
văzute de lege. Se interzice, 
de asemenea, fumatul sau in
troducerea de țigări, chi
brituri. brichete, materiale 
ori produse care ar putea pro
voca incendii sau explozii in 
locurile in care fumatul sau 
introducerea acestora sint 
oprite.

încălcarea prevederilor de-

urmă- 
potrivit 
la ter-

Decretul 400/1981
• Un act normativ menit să introducă ordinea *1  dis

ciplina l*  locui de muncă.
• Un complex de măsuri care prefntfmpină pertur

barea procesului de producție, păgubiră» avutului obștesc.
• Prin aplicarea corectă a prevederilor decretului se 

garantează condiții de lucru in deplină eiguranță, se con
tribuie la îmbunătățirea protecției muncii, «e evit» pro
ducerea de accidente și îmbolnăviri profesionale.

fată de orice 
regulile sta-

400/1981 nreve

tate normele si instrucțiunile 
referitoare la desfășurarea 
procesului de producție. Să-si 
aducă la îndeplinire eu înalt 
simt de răspundere Îndatori
rile de serviciu, să manifeste 
intransigentă 
abatere de Ia

. bilite.
Decretul nr.

de obligațiile care revin, di
ferențiat. pe această linie, 
conducerilor unităților, șefilor 
de secții, ateliere. Instalații 
sau alta compartimente de 
producție, maiștrilor ei celor
lalți conducători al formații
lor de lucru, muncitorilor el 
celuilalt personal operativ.

Articolul 12 din actul nor
mativ prezentat interzice Per
sonalului muncitor să intro
ducă sau să consum» In unita
te băuturi alcoolice sau să fa
ciliteze săvirșirea acestor fao-

vi-

se 
de

crețului atrage, după caz. răs
punderea disciplinară, mate
rială. civilă, contravenționa
lă său pedală a celor 
novați.

Constitui» infracțiune st 
pedepsește cu Închisoare
la 3 luni la 2 ani săvirșirea 
uneia dintre următoarele fap
te de către personalul mun
citor care lucrează nemijlocit 
la instalații, utilaje sau ma
șini Cu regim de funcționa
re continuu sau 
dicat de pericol 
re : a) lăsarea 
vegherea impusă
țiile tehnice a instalației, uti
lajului sau mașinii la care 
lucrează ; bl plecarea de la 
locul de muncă ln timpul 
programului de lucru fără a- 
probareâ maistrului sau a 
altui conducător al formației 
de lucru ; c) Încetarea ăctivi-

cu grad ri- 
fn exploata- 
fără supra- 
de prescrip-

instalații, utilaje 
cu regim 

continuu sau 
de pericol In

de
CU 

ex- 
in-

tatii Înainte de predarea !n- 
stalatiei, utilajului sau mași
nii. In condițiile legii, lucră
torului din schimbul 
tor i dl neasigurarea. 
prescripțiilor tehnice,
minarea programului de lucru, 
a instalației, utilajului sau 
mașinii' cu grad ridicat de 
pericol tn exploatare. In catul 
tn care nu este Prevăzută 
predarea către un alt schimb.

Constituie, de asemenea. in- 
fracțiune si se sancționează 
Cu pedeapsa prevăzută lă a*  
lineatul 1 «ăvirsirea uneia din
tre următoarele fapte de către 
personalul muncitor, indife
rent de funcție, din unități
le care eu 
sau mașini 
funcționare 
«rad ridicat
ploatare: a) fumatul sau 
troducerea de țigări, chibrituri, 
brichete, materiale ori nro- 
duse care ar putea provoca 
incendii sau explozii. In locu
rile de muncă In car» fumatul 
sau introducerea acestora sint 
interzise ; b) introducerea sau 
consumarea de băuturi alcoo
lice în unitate ori prezenta în 
unitate sub' influenta băutu
rilor alcoolice (articolul 18 al 
decretului).

în situațiile fn care, prin 
săvirșirea uneia din aceste 
fapte, s-au Produs consecințe 
in ceea ce privește bunul 
mers al Unității, ori S-âU 
produs pagube avutului ob
ștesc. sancțiunile prevăzute de 
lege sint mai severe.

în sfîrșit. șăvîrșirea de că
tre
muncă indiferent da funcție, 
a altor fante dectt cele pre
văzuta ln articolul 18. și prin 
care se • încalcă obligațiile 
prevăzute în acest decret, dacă 
reprezintă infracțiune, 
sancționează in condițiile 
cu pedepsele prevăzut» 
legea penală.

DAN LAURENȚIU 
STOICESCU

persoana încadrată in

se 
si 

de



SiMBĂTĂ 7 OCTOMBRIE 1989

Telegrame de la bordul avionului prezidențial
Tovarăfului REZSO NYERS

Președintele Partidului Muncitoresc Socialist Ungar
Tovarășului KÂROLY GROSZ

Secretar general al Partidului Muncitoresc Sociali»*  Ungar

Tovarășului BRUNO F. STRAUB
Președintele Consiliului Prezidențial al Republicii Populare Ungare

Cu prU«jul survolării teritoriului Republicii Populare Ungare 
vă adresez un »»lut tovărășesc și cele mai bune urări, dumneavoas
tră și poporului ungar.

îmi exprim și pe această cale convingerea că, prin eforturi co
mune, relațiile de colaborare și bună vecinătate dintre țările și 
partidele noastre vor cunoaște o dezvoltare pozitivă, în interesul 
popoarelor român și ungar, al cauzei socialismului, colaborării și 
păcii In lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului MILOS JAKES
Secretar general al Comitetulut Central 
al Partidului Comunist din Cehoslovacia

Tovarășului GUSTAV HUSAK
Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace

Stirvollnd teritoriul Republicii Socialiste Cehoslovace, vă adre
sez dumneavoastră. Comitetului Central al Partidului Comunist din 
Cehoslovacia și poporului cehoslovac prieten un salut tovărășesc și 
cele mai bune urări de succes în construcția socialistă din patria 
dumneavoastră.

Sint încredințat că relațiile de prietenie și colaborare dintre ță
rile și partidele noastre se vor dezvolta continuu, pe multiple pla
nuri, In interesul edificării orlnduirii socialiste în România șl 
Cehoslovacia, al cauzei colaborării și păcii in Europa și în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

TELEGRAME
Cu prilejul celei de-a 40-a a- 

niversări a Întemeierii Repu
blicii Democrate Germane; pre
ședintele Marii Adunări Națio
nale și ministrul afacerilor ex
terne au trimis telegrame de 
felicitare președintelui .Camerei 
Populare a R.D.G, și ministru
lui afacerilor externe al acestei 
țâri.

Cu aceeași ocazie, Consiliul 
Național al Frontului Democra
ției si Unității Socialiste, alte 
instituții centrale și organizații 
de masă din țara noastră au tri
mis, de asemenea, telegrame de 
felicitare Instituțiilor și organi
zațiilor similare din R.D. Ger
mană.

Intilnirea delegației parlamentare 
din Republica Costa Rica

cu reprezentanți ai presei
înainte de a părăsi Bucureș- 

tiul, delegația parlamentară din 
Republica Costa Rica s-a îxitîl- 
nit cu reprezentanți al presei 
române.

Conducătorul delegației, Ani- 
bal Gonzalez Barrante», mem
bru al Biroului, prlm-secretar 
al Adunării Legislative, și-a 
exprimat profunda satisfacție 
pentru onoarea de « fi fost pri
miți de președintele Nicolae 
Ceaușescu. In cadrul Întreve
derii — a spus el —am avut cu 
președintele României convor
biri de o deosebită Însemnătate. 
Tării*  noastre au puncte de ve
dere comune sau foarte apro
piate in problemele privind de
zarmarea nucleară (1 reducerea 
tartelor militare, instaurarea 
unui climat de pace și largă în
țelegere intre popoare. Pre
ședintele Nicolae Ceaușescu se 
pronunță pentru eliminarea ar
melor nucleare în Europa și în 
lume. Inițiativele președintelui 
României privind pacea și de
zarmarea, rezolvarea pe cale 
pașnică, prin tratative, a tu
turor diferendelor dintre atate 
coincid eu poziția președintelui 
Republicii Costa Rica.

în cursul convorbirilor pe 
rare le-am avut am discutat 
despre pace, democrație, despre 
independența economică pe care 
a obținut-o România, țara dum
neavoastră fiind praetic prima 
națiune din lume care ri~» •-

chitat datoria externă. Aceasta 
permite României șă-și atingă 
obiectivele, țelurile foarte înalte 
pe care și le-ă propus.

împărtășind impresii din tim
pul vizitei, oaspetele a decla
rat : Am avut posibilitatea să 
cunosc o seamă de realizări ale 
poporului român, a cărui ex
periență importantă o vom 
transmite poporului costarican. 
In localitățile și unitățile vizi
tate, ne-am putut da seama de 
dezvoltarea industriei construc
toare de mașini, de ritmul dina
mic al construcției de locuințe, 
de producțiile mari din agri
cultură, precum și de frumuse
țile patriei dumneavoastră. Re
zultatele strălucite obținute de 
România in domeniul tehnico- 
științific sint cunoscute în Costa 
Rica, mulți studenți costaricani 
pregătindu-se în institutele de 
specialitate din țara dumnea
voastră, ceea ce constituie un 
mare sprijin pentru poporul 
nostru. Realizările obținute de 
România, prin eforturile între
gului popor, prin munca sa, 
sînt deosebit de importante. Am 
vizitat centrul civic din Capi
tală, Metroul, Muzeul de Istorie 
«1 Republicii, precum șl alte o- 
biective ce ilustrează vocație 
constructivă, hărnicia și price
pere» poporului român.

Pretutindeni, * subliniat vor
bitorul, am fost primiți eu 
multă căldură.

SPORT

In telegrame adresate tovarășului

NICOLAE CEAUSESCU
v A

Colective de oameni ai muncii 
din unități economice raportează 

obținerea unor însemnate succese 
in îndeplinirea sarcinilor de plan

în telegrame adresate tova
rășului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
colective muncitorești din uni
tăți economice raportează obți
nerea unor succese importante 
în îndeplinirea înainte de ter
men a sarcinilor din planul a- 
cestui an și al actualului cin
cinal.

Comitetul orășenesc Brad al 
P.C.R., județul Hunedoara, ra
portează îndeplinirea planului 
la producția-marfâ industrială 
pe trei ani și zece luni din ac
tualul cincinal, ceea ce a creat 
posibilitatea ca, pină la sfârși
tul acestei luni, să realizeze o 
producție suplimentară în va
loare de peste 96 milioane lei. 
Aceasta se concretizează în im
portante cantități de minereuri 
neferoase, cărbune, utilaj mi
nier si alte produse. Realizări 
importante au fost obținute, 
totodată, în reducerea consumu
rilor specifice de materii pri
me, materiale și energie, în mo
dernizarea producției, creșterea 
productivității muncii, care, în 
perioada amintită, a fost mai 
mare cu 13 100 lei pe fiecare om 
al muncii.

Ne angajăm solemn, mult iu
bite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, — se spune în tele
gramă — să acționăm cu res
ponsabilitate comunistă și spirit 
revoluționar pentru înfăptuirea 
tuturor sarcinilor ce ne revin, 
întîmpinînd astfel, cu realizări 
și mai mari, cel de-al XIV-lea 
Congres al partidului.

La rindul său. colectivul în
treprinderii Miniere Hune
doara raportează realizarea pla
nului la producția-marfă. pe 4 
ani din actualul cincinal, fapt' 
ce-i va permite ca, pină la 
sfîrșitul acestui an, să obțină o 
producție suplimentară în va
loare de peste 140 milioane lei. 
Acordînd o deosebită atenție 
bunei organizări a muncii în 
toate schimburile, folosind la 
întreaga capacitate mașinile și 
instalațiile din dotare, au fost 
realizate suplimentar, mai mult 
de 7 000 tone fier in minereu 
marfă, productivitatea muncii a 
fost mai mare cu 6 346 lei pe 
fiecare om al muncii, în con
dițiile reducerii cheltuielilor to
tale la 1 000 lei producțîe-marfă 
cu 26,6 lei, rezultînd astfel o 
economie a cheltuielilor totale 
de 13,6 milioane lei, iar Ia cele 
materiala de peste 9 milioane 
lei.

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI 
MUNCITORESC SOCIALIST UNGAR

Stimați tovarăși,
Comitetul Central al Partidului Comunist Român adresează 

participanților la Congresul Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, 
tuturor comuniștilor unguri un salut tovărășesc, împreună cu urări 
de succes in desfășurarea congresului dumneavoastră.

Urăm participanților la congres ca, prin hotărîrile pe care le vor 
adopta, să asigure întărirea unității partidului, pe baza principiilor 
socialismului științific, creșterea rolului său in dezvoltarea în con
tinuare a țării dumneavoastră pe calea socialismului, a ridicării 
continue a bunăstării materiale și spirituale a întregului popor.

Ne exprimăm și cu acest prilej speranța că prin eforturi comune 
— acționînd pe baza principiilor socialismului, ale egalității în 
drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, 
neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc — vom face 
ca raporturile de prietenie și colaborare dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Muncitoresc Socialist Ungar, dintre România și 
Ungaria să se dezvolte continuu și în viitor, spre binele și in inte
resul ambelor noastre popoare, al cauzei socialismului, păcii și 
colaborării internaționala.

Cu salutări tovărășești,
COMITETUL CENTRAL

AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

AGENDA
Vineri, la Complexul Mu

zeal Oradea a avut loc vernisa
jul Expoziției de fotografii și 
afișe din R.S. Cehoslovacă, 
manifestare organizată sub 
auspiciile .Consiliului Culturii 
și Educației Socialiste și Casa 
de Cultură a R.S. Cehoslovace

la București, în cadrul „Zilelor 
culturii cehoslovace".

In imagini fotografice, foto
montaje și afișe sînt înfățișate 
aspecte din realizările obținute 
în anii construcției socialiste de 
către poporul cehoslovac.

A APĂRUT
Suplimentul literar-artistic 

al Scînteii tineretului nr. 40 (419)

Practica productivă, între teorie și practică

SCHIMBUL DE MÎINE

Pe cîțiva guadrați
CONSTANȚA. 60 de tineri de la întreprinderea do Con

strucții Navale din localitate au efectuat, în această săptă- 
mină, lucrări de decarbonizare la motoarele principale și 
auxiliare ale navelor aflate in reparații, precum și lucrări 
de reglare a liniilor axiale. Totodată, 62 de tineri electri
cieni au efectuat lucrări la instalațiile de comandă a vin- 
ciurAor de marfă, a pompelor de santină și balast și la 
instalațiile de iluminat și de navigație ale acelorași nave, 
46 de tineri de profesie tubulatori au executat lucrări do 
reparații la instalațiile de tubulatură și la armăturile calda- 
rinelor, iar 14 bobinatori au rebobinat 8 electromotoare do 
la pompele de alimentare și transfer combustibil și un ge
nerator de 240 KW de la o navă aflată sub pavilion străin. 
Valoarea tuturor acestor lucrări — 413 000 Iei • In cadrul 
Complexului C.F.R., peste 200 de ttacri de la Depoul balast 
au acționat pentru reeonditionarea următoarelor piese de 
schimb și subansamble: 5 motoare de tracțkmc, 11 pompe 
transfer motorină și 7 pompe de injecție, lucrări a căror 
valoare se ridică la 175 000 Iei • La întreprinderea Me
canică Navală Constanța, peste 310 de tineri din cadrat 
organizațiilor U.T.C. turnătorie, cazangerîe, lăcătușerie au 
participat la realizarea, peste saretnile de plan, a 15 bucăți 
piese turnate din fontă, oțel, bronz, șl aluminiu, 60 de prese 
de forjat, 18 boilere și caldarîne, 9 pompe centrifuge șf M 
uși navale • In agricultură, peste 15 000 de elevi din li
ceele județului au boat parte la recoltatul și depănușatul 
porumbului, recoltatul sfeclei de zahăr, recoltat și sortat 
legume, struguri, cartofi. Eficienta întregii acțiuni — 5 mi
lioane Iei.
A

întrebări peniru
Regizorul DAN MICU

Ca obiectiv prioritar al acti
vității sale. Liceul Economic 
din Arad și-a propus creșterea 
exigentei pregătirii de specia
litate a elevilor săi. punind în 
practică soluții originale pentru 
implicarea responsabilă a fie
cărui elev în aplicarea nemij
locită a cunoștințelor teoretic*  
in practica productivă.

Continuator al unor vechi 
tradiții (pregătește cadre de 
nivel mediu in același domeniu 
tacă din anul 1885). Liceul Eco
nomic din Arad asigură pregă
tirea unor elevi din județele 
Arad, Bihor, Alba, Caraș-Seve- 
rin și Timiș prin două forme 
de tavățămint liceal (cursuri de 
zi șj serale) și profesional 
(cursuri de £i și serale), 
in profilurile: finanțe-contabili- 
tate, comerț-merceologie. ali
mentație publică și, doar la se
ral, drept administrativ. Deci, 
la terminarea cursurilor, cei 
peste 1^00 de viitori absolvenți 
se vor integra în diferite sec
toare de activitate econom ico- 
comercială, familiarizați pe de
plin nu numai cu... tainele me
seriei viitoare, ci șl cu respon
sabilitatea gestionării avutului 
obștesc, cu ideea da Igienă și 
curățenie exemplară, de cinste 
și corectitudine față de consu
mator sau cumpărător.

Pentru ca acest „schimb de 
mîine" al lucrătorilor și perso
nalului muncitor din domeniul 
activității economico-comer- 
clale și al alimentației publice 
să se poată bucura de cele mai 
bune condiții de pregătire, asi
gură efectuarea instruirii prac
tice (pe lingă cele două ateliere 
școală) 4 magazine școală : 
Complexul Școlar Comercial 
„Tineretului", precum și unită
țile reprezentative I.C.S.M. Ali
mentara, I.C.S.M. Metalo-Chi- 
miee si I.C.S.M. Textile-încăl- 
ț&mlnta. Ca este Complexul 
Școlar Comercial 7 Este un 
complex de practică Înființat în 
anul 1971 care funcționează ca 
o Întreprindere comercială a- 
vlnd ta componența sa cofetă
rie, bar, cafenea, restaurant 
clasic, cu autoservire, braserie, 
grădină de vară si laborator da 
produse de cofetărie-patiserie, 
unități centralizate, amplasate 
ta centrul municipiului. In a- 
ceastă „unitate școală model" 
se asigură pregătirea unitară a 
elevilor sub supravegherea »- 
tentă de către instructorii de 
practică ta tot timpul perioadei

de instruire, beneficiind de o 
bună bază didactico-materială; 
faptul că aici domnește un cli
mat de ordine, disciplină si că 
timpul afectat pregătirii prac
tice este utilizat eficient, este 
dovedit de afluența mare de 
consumatori în unitățile apar
ținătoare ale comrllexului.

în ce constă specificul in- < 
atruirii practice ta acest dome
niu 7

Ne răspunde maistrul in
structor Mnerie Gheorghe : „In 
acest domeniu integrarea in 
muncă incă de pe băncile școlii 
este hotăritoare; pe lîngă instrui
rea tehnologică cu profesori (in 
cadrul căreia se analizează cali
tatea mărfurilor, preparatelor 
de bucătăria si cofetărie in la
boratoarele școlii), instruirea 
frontală cu maiștrii instructori 
(demonstrații privind vinzarea, 
prepararea produselor), un rol 
deosebit îl joacă instruirea în 
unități cu public ; pe lingă 
unitățile din complex, elevii 
noștri efectuează instruirea 
practică și in cantinele din oraș 
și in unitățile de pe litoral 
(Olimp, Costinești).

Stînd de vorbă cu directorul 
adjunct Gheorghe Păcurariu, 
unul dintre autorii manualului 
„Manualul de merceologie și teh
nica vînzării mărfurilor", am 
putut să aflăm că această preo
cupare constantă pentru calita
tea instruirii practice a elevi
lor nu monopolizează interesele 
cadrelor didactice și ale elevi
lor din această șooală : „Ute- 
ciștii noștri se mîndresc cu pre
miul I pe județ in întrecerea 
dintre organizațiile U.T.C. din 
liceele județului, iar în între
cerea „Cea mai bună școală" 
liceul nostru s-a situat consec
vent, ta ultimii ani, pe primele 
locuri. în ceea ce privește 
activitatea cadrelor didactice, 
trebuie sâ menționăm că pe 
planul Cercetării științifice preo
cuparea pentru perfecționarea 
pregătirii profesionale s-a ma
terializat la noi în iniție
rea unei sesiuni de comuni
cări „Căi și modalități da opti
mizare a învățământului liceal 
seral", ta contribuția unor ca
dre didactice la elaborarea unor 
manuale (Silvius Cureteanu 
„Predarea ortografiei in gim
naziu"), a unor capitole din pro
gramele școlare și manuale ta 
curs de finalizare (Vlasiu F10- 
rica. Gabor Ana, Ardelean Ste- 
lian. Florin Didilescu și alții)".

Calitatea și eficienta activi
tății economico-comerciale din 
societatea noastră depinde și 
de pregătirea profesională și 
gradul de cultură a lucrătorilor 
din rețeaua comercială, iar a- 
ceastă pregătire este începută 
și capătă o importantă hotări
toare în anii începutului de 
drum, în anii de liceu. Din a- 
eeastă cauză pentru cadrele di
dactice și elevii Liceului Eco
nomic din Arad eforturile nu

par niciodată nemotivate «au 
prea mari, inițiativele și pro
iectele nu așteaptă niciodată 
prea mult pentru a se pune în 
practică, teoria și practica de 
specialitate nu sint despărțite 
decit de timpul fizic ce despar
te ideea de faptă, iar „specia
litatea" nu se izolează de cul
tura generală și de valorile 
spirituale.

M. CARMEN

— Care a fost primul spec
tacol pus in scenă de dum
neavoastră ?

— In perioada cînd eram 
elev, la Liceul „Goga" din 
Sibiu, am. scris și regizat 
piesa „Prima furtună" în 
care interpretam și principa
lul rol negativ. Examenul de 
absolvire a fost „Lăpușnea- 
nul“, dramatizare după 
Negrâzzi.

— După absolvirea Institu
tului pe ce scene ați lucrat ?

— In 1972. pe scena Tea
tralul Național din Tîrgu 
Mureș, am montat piesa 
„Paradisul", în 1975 „Ră
ceala" — la Teatrul „Bu- 
landra" și „Jocul vieții și al 
morții în deșertul de cenușă" 
— la Teatrul ..NoUara", iar 
o variantă a piesei „Cum vă

place” de Shakespeare în 
R.P. Ungară, la Teatrul „Pe- 
toffi" din Veszprem. Din 
1975 lucrez cu trupa Teatru
lui „Nottara", ultima pre
mieră fiind „Al patrulea 
anotimp" de Horia Lovines- 
cu, un spectacol nostalgie.

— Ce sentiment încercați 
înaintea viitoratai dumnea
voastră spectacol „Faust" ?

— Sentimentul acut care 
mă încearcă, după ce am 
isprăvit eseul regizoral pe 
baza cărții lui Goethe, este 
teama, o teamă tonică, 
totuși, dincolo de marile și 
micile probleme diverse. în
cercarea, neavind precedent 
formal. va 'fi prima oară 
cind textul se va vorbi în 
limba română. (Jeni Man
ti ache).

Foto-album

„COPENHAGA - UN OBSTACOL PE CARE LUPTĂM SĂ-L TRECEM CU BINE
înainta» deplasării lotului na

țional la Bistrița, unde ș-a sta
bilit „cartierul general" al pre
gătirilor pentru importantul 
meci eu Danemarca, din preli
minariile C-M„ care deschide 
sezonul oficial de toamnă al 
naționalei, am avut o scurtă 
convorbire cu antrenorul princi
pal al tricolorilor, pe tema ar
zătoare, la ordinea zilei — 
meciul de la Copenhaga.

— Naționala, cum se cunoaște, 
a efectuat, pină 1» debutul se
zonului de toamnă două stagii 
de pregătire. Acum, la Bistrița, 
este ultimul asalt Înaintea im
portantului meci cu Danemarca. 
Cu ce Obiective, eu ce concluzii, 
eu se ginduri așteptați dificila 
confruntare de la Copenhaga?

— D« la început aș vrea să 
arăt că sintem animați de gindul 
ca la Copenhaga să facem un 
joc bun și, deci, un pas mare, 
care să fie decisiv pentru califi
carea noastră.

— Debut frumos al convorbi
rii noastre fugare, pe eare-1 vor 
aprecia și cititorii.

— Nu se poate altfel. Fără 
speranțe șf fără Încredere nici 
nu se poate porni la bătălie. Și 
ce bătălie se anunță aceasta, de 
ia Copenhaga ! Trecind peste 
obiectivul și aspirațiile noastre, 
vreau să mai spun, Insă, că aș 
dori să pot să am liniștea 
necesară de a aborda acest joc 
important, care se dispută, de 
fapt, pe durata a 180 de minute 
și nu 90, dar sint și unele semne 
au intru totul ta măsură să ne

dea această liniște. Am în ve
dere jocurile echipelor noastre 
in „Cupele europene" si, in ge
neral. forma sportivă a celor 
oara au greua, dar și onoranta 
misiune de a reprezenta și apă
ra culorile patriei pe data de 
11 octombrie. Sigur, mai sint 
7 zile — era joi, la prinz cind 
a avut Ioc grăbita noastră con
vorbire — încercăm să punem la 
punct toate lucrurile de care 
depinde aducerea la forma de 
virf. ce cit posibil, a selecționa- 
bllllor. Am totala Încredere că

se dispută din patru în patru 
ani. Ce n-aș fi dat și eu spre 
sfârșitul anilor '50, cînd eram 
in lotul național, să participăm 
la C.M., tot cu o generație foar
te bună de fotbaliști, dacă ar fi 
să-i amintim doar pe Constantin, 
Petchovschi, Ozon, Voinescu, 
Toma, Zavoda, V. Angliei. Tă
tara, Gică Ene. Dar acum exis
tă această mare șansă a genera
ției ’89 și ar fi mare păcat dacă 
n-am exploata-o la maximum. 
Aceasta cu atît mai mult, cu cit 
șansa au obținut-o tot el, jucă

Convorbire cu EMERICH JENEI, 
antrenorul echipei naționale de fotbal

jucătorii noștri de indiscutabilă 
valoare se vor concentra și tre
buie să se concentreze la ora 
jocului pentru a reuși să se ri
dice, prin evoluția lor, la nive
lul cerințelor marii performan
țe. întilnim o echipă puternică, 
dar asta nu înseamnă că repre
zentativa României, care » pro
bat, de atîtea ori. în meciurile 
decisive, valoarea el, să nu poa
tă ieși din această dublă con
fruntare biruitoare, obținînd 
calificarea atît de mult dorită 
de toată lumea. Eu. Emerich 
Jenei, antrenorul echipei națio
nale, în acest moment, as dori 
să-i pot convinge pe jucători că 
ta viața, în cariera unui fotba
list, șansa de a participa la un 
turneu final de C.M. este uni
că, știut fiind că acesta

torii, prin talentul și posibilită
țile lor. Să nu ne calificăm este 
un vis urit și ar fi o mare de
ziluzie pentru că niciodată n-am 
fost, atît de aproape de califica
re, ca acum. Participarea la 
C.M. ar fi o încununare a rezul
tatelor bune ale echipelor de club 
Si ale naționalei din ultimii ani.

— Ce le spuneți băieților pen
tru a-i determina, afectiv și 
motivational, să se angajeze cu 
toate tortele intr-un joc care 
să le deschidă porții» spre 
Roma ?

— Că cea mai importantă 
dată de referință în biografia 
unui fotbalist, și în cartea de 
vizită a unei echipe naționale, 
este participarea lâ un C.M. 
De-alci, îndemnul meu să avem, 
cu toții, ambiția dorința și voin
ța de a ajunge, acolo departe,

la „Coppa del Mondo", printre 
cei mai buni.

— Am reținut că în Iot s-au 
produs unele debuturi și absen
te. Care-s cauzele ?

— Naționala nu-i un cerc În
chis. Porțile ei sint deschise 
permanent pentru talentele de 
excepție care demonstrează si 
o viață sportivă exemplară. Am 
adus in lot doi tineri, pe craio- 
veanul Ștefan Stoica și const ăn- 
țeanul Marian Popa, care s-au re
marcat, în mod deosebit, în jocu
rile da campionat. Nu știu încă 
dacă vor juca. Dar ei trebuie să 
Învețe, să capete experiență, să se 
rodeze psihic sub presiunea ma
rilor răspunderi. Lipsesc din 
lot Lăcătuș, care marchează o 
Bcădere accentuată de formă, și 
Ungureanu. Sint doi steliști la 
care a început, mai c^vreme, să 
se resimtă o uzură de ordin fi
zic și moral-volitiv. E vorba de 
cinci ani de eforturi și solicitări 
maxime. Să nu uităm, însă, că 
marea majoritate a jucătorilor 
au in medie 24—25 de ani, virsta 
marilor aspirații și ambiții și 
sînt sigur că au acele capacități 
psiho-fizice de a deveni și mai 
valoroși decit sînt în prezent, 
iar ocazia cea mai mare este a- 
cest C.M. !

— In numele cititorilor, tu
turor, vă dorim succes in marea 
expediție in care ați pornit cu 
Încredere și îndreptățite spe
ranțe I

C. VASILE

SPRE TALUZ...
Omul deșirat, cu obrazul 

colțuros, îmbrăcat intr-o sa
lopetă care a fost cindva al
bastră, dar acum nu are 0 cu
loare definită, e un fel de gri 
închis, din cauza straturilor 
succesive de praf îmbibat cu 
ulei, explică ceva interlocuto
rului său, un tinăr indesat cu 
obrazul ars de soare, Iși în
dreaptă din cind în cind brațul 
drept spre un canal de irigații 
aflat nu departe. Lunganul ar
gumentează convingător cit 
de plăcută ar fi o baie in apa 
răcoroasă și curată a riului ar
tificial. „Ne-a bătut soarele 
drept in creștet de dimineață, 
iar praful ni s-a strecurat pină 
și in gură. Apa-i minunată, nu 
tu mătasea broaștei, nu fel de 
fel de gunoaie ca în alte părți". 
Tinărul nu prea părea entuzi
asmat. r,De intrat e ușor, nea 
Lambe, dar de ieșit ? Pe unde, 
cum?“. „Te vaiți ca o babă, 
parcă n-ai avea 25 de ani. 
Uite puștii ăia, intră și ies ca 
dintr-un bazin de înot. Se ca
țără pe taluz ca niște maimu
țe". „Bine, să zicem că intrăm, 
dar dumneata știi sâ înoți nea 
Lambe 2 Fiind față de mata 
un ține, întrebarea s-ar părea 
că nu prea e la locul ei, iar- 
tă-mă“. Lungită îl privește pe 
tinăr de parcă în față i-ar fi 
apărut o ființă de pe altă pla
netă. „Eu mă, păi tu n-ai au
zit că am ajuns in finala pe 
județ 2 Înot in toate felurile 
craul, bras, pe spate, fluture. 
Chiar dacă am 50 de ani astea 
nu se uită. Cînd eu partici
pam la concursuri tu nici nu 
te născuseși". „Nu mă pot 
lăuda cu asemenea performan
țe, dar mă descurc. Am în
vățat singur prin bălțile de 
la noi, acum secate. Mie să-ți 
spun drept mi-e frică să intru. 
Cică la Vadul Alb, nici doi 
km de aici, tot niște tractoriști 
ca noi, n-au apucat să mai 
vadă lumina soarelui. I-au 
găsit după două zile, la eclu
ză". „Mă, dar prăpăstios mai 
ești. Ăia nici nu știau să înoa
te. Ești doar cu mine". Pe mă
sură ce se descotorosea de 
haine, pe fața lui „Păsărilă" se 
citea satisfacția ce o va încer
ca peste citeva clipe. Tină
rul părea mal rezervat, chiar 
ușor neliniștit. Coborîseră pi
ticește taluzul și iși dădură 
drumul în apa limpede care le 
înfioră trupurile. Lunganul nu 
se lăudase fără temei, tn timp 
ce flăcăul înainta zece metri, 
mai virstnicul său coleg par
curgea lungimea unui bazin 
olimpic. Trecea cu ușurință de 
la un stil la altul. Tînărului i 
se părea că are în față ecranul 
televizorului pe care urmăreș
te virtuozitatea unui autentic 
campion. „Lungită" se cufundă 
in apă și cind apăru se afla 
hăt departe în dreptul pompei. 
„Puștiul", cum îl numea Lam
be, iși pierdu pentru moment 
speranța că lunganul va mai 
teși la suprafață. Cind ii zări 
părul ud și ciufulit respiră 
ușurat. Obosit, băiatul încearcă 
să facă o pauză sprtjinindu-se 
cu picioarele pe fundul canalu
lui. dar constată speriat că a-

cesta nu există. „Apa e adin- 
că“, reflectă el, renunțind la 
experiență și înotind spre co
legul său. „Nea Lambe eu aș 
vrea să ies pe mal să mai stau 
la soare". „Gata, te-ai săturat 
așa repede de apa asta minu
nată 2 Ai obosit. Dacă înoți 
cu capul afară din apă, ce 
să-ți fac 2“ ,„V-am spus doar 
că am învățat să înot după u- 
reche". Cei doi se repliază 
spre mal. Citeva tentative ale 
tînărului de a ajunge pe dalele 
uscate de beton eșuează. 
Milul, mizga, construcția în
clinată a pereților fac inutilă 
orice încercare de a părăsi 
perfida capcană. Frica, pers
pectiva de a rămine prizonie
rul șanțului, îl determină la 
mișcări dezordonate care îl 
obosesc tot mai mult. Înain
tează puțin spre taluz, dar a- 
lunecă imediat pe milul a- 
semănător uleiului. „Păsărilă" 
realizează începutul de panică 
in care se află tinăru-l. Se a- 
propie de el și încearcă să-l 
împingă de tălpile picioarelor. 
Puștiul reușește să înainteze 
cam jumătate de metru. In su
flet ii licărește un dram de 
speranță. Lunecă apoi din nou 
ca pe un tobogan trăgindu-l 
după el și pe Lambe, care iși 
dă seama de pericolul ce-i 
pindește. „Hai să mai înotăm 
un pic, găsim noi o soluție". 
Neconvingător, tot mai stingaci 
„puștiul" înoată in urma Lun
ganului care a micșorat ritmul 
înaintării. E un moment psi
hologic. Vrea să-l calmeze, 
să-l încurajeze pe tinăr. Min- 
tea-i lucrează febril. Nu între
vede deocamdată nici o soluție 
de salvare. „Șt cimpia asta 
imensă pe care nu vezi o fiin
ță omenească. Strigi după a- 
jutor, dar cine te aude 2“ gin- 
dește tractoristul. Puștiul 
înoată tot mai greu și înghite 
apă. „Fă pluta flăciule, mai 
economisești din forțe". „Nu, 
nu știu nea Lambe", răspunde 
el, ducindu-se ușor spre fund. 
„Agață-te de piciorul meu". 
Cu dificultate tinărul apucă 
piciorul lui Lampe „Performe
rul" înoată făcind eforturi vi
zibile, dar totuși înaintează. 
Ajung la un punct unde se 
pare că apa e mai puțin adîn- 
Că. „Voi încerca să ies eu și 
apoi te voi trage și pe tine". 
Miinile și picioarele lui „Păsă
rilă", lungi și zdravene, sint se 
pare instrumentele cele mai 
potrivite pentru cățărare. 
După citeva lunecări înapoi in 
apă pe chipul omului începe 
să se citească deznădejdea. 
„Puștiul" se menține tot mai 
greu deasupra apei. Fața i-a 
devțnit vinătă. Lunganul e 
nevoit tot mai des să-l tragă 
la suprafață. Forțele ii scad in 
timp ce trupul tînărului e tot 
mai greu. „Ajutor, ajutor", 
strigă Lambe. Apoi reia și iar 
reia apelul. Zadarnic insă. 
Spre seară, albul celor două 
corpuri înlănțuite intre ele au 
fost zărite de mecanicul unei 
pompe, înghesuite în grătarul 
micului străvilar.

VICTOR BEDA

Fotografie de GIGEL MOTO1ANU

TOAMNA LA VORONEȚ»»»
Centrul de Creație și Cul

tură Socialistă „Cintarea 
României" din orașul Gura 
Humorului a găzduit recent 
a IX-a ediție a concursului 
inter județean al cineamatori- 
lor (filme, diaporame) — 
„Toamnă la Voroneț".

In cadrul întrecerii au fost 
prezentate peste 100 de 
creații realizate de 78 de 
autori din 31 de județe ale 
țarii și municipiul București. 
Juriul a acordat un număr 
de 5 premii și 5 mențiuni 
pentru diaporame și 7 premii 

Jocuri logice

și 6 mențiuni, pentru filme.
Marele Premiu — „TOAM

NA LA VORONEȚ" — al ac
tualei ediții a revenit filmu
lui „Memoria clepsidrei" (a- 
utor, Emil Kovacs — Făgă
raș). Premiile I la diaporamă 
au revenit concurenților Va- 
sile Dorolți (Gherla) și Vali 
Craina (Ploiești) pentru crea
țiile „Ultima noapte pe A- 
tlantida" și respectiv „Stare 
civilă", iar la film : Adrianei 
și lui Simion Oțoiu, pentru 
pelicula „Munci și zile". 
(Mircea Motrlci)

FĂRĂ SOLUȚIE

Printre problemele vechi, 
imposibil de rezolvat, dar pe 
care unii amatori de jocuri 
logice încă mai incearcă să 
le rezolve (au și amuzamen
tele matematice cuadraturi 
ale cercului...), se numără și 
următoarea. Se dau trei 
case, A, B, C, și trei fîntîni 
a, b, c (sau pomi, sau maga
zine etc., etc.). Se cere să 
se traseze cite un drum de 
la fiecare casă, la fiecare 
fintină, astfel incit să nu e- 
xiste două drumuri Intersec
tate.

Problema nu are soluție : 
oricum am trasa dramurile, 
în cele din urmă o casă (sau 
o fintină) va fi înconjurată 
de drumurile ce pleacă de la 
celelalte case (fîntîni), iar o 
fintină (respectiv, casă) va

rămine in afara acestei 
„granițe". Este cazul casei 
C și a fintinii a din desen- 
Ele nu vor mai putea fi 
unite fără a intersecta 
drumurile anterioare. (O de
monstrație riguroasă a im
posibilității rezolvării pro
blemei nu poate fi obținută 
fără a face apel la matema
tică, la teoria grafurilor).

O soluție trucată poate fl 
cea în care ultimul drum, cel 
imposibil de trasat fără in
tersectări, trece... pe sub 
(sau prin) o altă casă (o ase
menea „rezolvare" speculea
ză o anume imprecizie a 
enunțului, deci nu contează 
ca adevărată soluție a pro
blemei).

GHEORGHE PĂUN

Rubrică realizată de LAURENȚIU OLAN
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Lucrările celei de-a 44-a sesiuni 
a Adunării Generale a O.N.U.

Manifestare festivă la Beijing consacrată 
celei de-a 40-a aniversări a stabilirii relațiilor

A 40-A ANIVERSARE A ÎNTEMEIERII 
REPUBLICII DEMOCRATE GERMANE

NAȚIUNILE UNITE 6 (Agerpres). — Neagu Udroiu transmite : 
Un subiect asupra căruia au stăruit cu insistență diverșii vorbitori 
in continuarea dezbaterilor politice din Adunarea Generală a O.N.U. 
a fost acela al necesității soluționării pașnice, negociate a conflictelor 
locale. Unica alternativă rezonabilă la folosirea forței, evitînd în 
același timp distrugeri și suferințe inutile, o oferă tratativele, 
oricît de anevoioase și îndelungate ar fi ; ele trebuie să se desfă
șoare insă cu luarea in considerare echitabilă a punctului de 
vedere și intereselor tuturor părților implicate — au subliniat șefii 
unor delegații la lucrările celei de-a 44-a sesiuni.

Ministrul afacerilor externa 
al Indiei, Narasimha Rao, a sub
liniat că se impune cu necesi
tate desfășurarea de tratative 
în vederea . lichidării armelor 
nucleare. El a reamintit iniția
tiva țării sale, prezentată de pri
mul ministru, Rajiv Gandhi, în 
legătură cu imperativul lichi
dării armelor nucleare pină în 
anul 2010. Vorbitorul a lansat 
un apel tuturor statelor pose
soare de arme nucleare de a 
Iniția negocieri în acest scop.

Narasimha Rao a relevat im
portanța creșterii rolului orga
nizației Națiunilor Unite în so
luționarea stărilor conflictuale, 
cu precădere conflictele regio
nale.

Ministrul angolez al afaceri
lor externe, Pedro de Castro 
Van Dunem, a arătat. Intre al
tele, că țara șa a dat dovadă de 
bunăvoință și încredere în cău
tarea de soluții negociate la 
starea conflictuală internă, 
semnind. la. 33 iunie, la Gbado- 
llte în Zair un acord de înce
tare a focului cu forțele Unita. 
El a. menționat că .ulterior 
semnării acordului totuși au 
fost semnalate „acțiuni teroris
te șl propagandistice, declarații 
ostile la adresa guvernului le
gitim angolez, ca și o serie de 
ajutoare străine acordate forțe
lor Unita".

Cu toate acestea, guvernul 
angolez va continua să-și res
pecte angajamentele luate și să 
acționeze pentru normalizarea 
situației din tară și din regiune, 
a sous Pedro de Castro Van 
Dunem.

Ministrul afacerilor externe 
al Tanzan'ei, Benjamin Mkapa. 
a chemat toate țările să-și 
unească eforturile pentru e- 
dificarea unei noi ordini e- 
conomice internaționale - în. ve
derea progresului rapid șl 
continuu al țărilor în curs 
de dezvoltare, al întregii o- 
menfri. ceea ce ar contribui la 
menținerea unei păci stabile și 
Sigure în lume. Referindu-se la 
evolutt’le din Africa australă, 
vorbitorul s-a pronunțat pentru 
eradicarea sistemului de apar
theid din R.S.A. ,a cerut elibera
rea tuturor deținuților politici

Havana
Convorbiri soyieto-cubaneze

HAVANA 6 (Agerpres). — 
Ministrul afacerilor externe al 
U.R.S.S., Eduard Șevardnadze, 
și-a încheiat vizita în Cuba, în 
cursul vizitei — transmite agen
ția T.A.S.S. — ministrul sovietic 
a avut convorbiri cu Fidel Castro 
Ruz. prim-secretar al C.C. al 
P.C. din Cuba, președintele 
Consiliului de Stat și al Con
siliului de Miniștri ale Cubei.

Lupta cu drogurile, un război ce nu trebuie pierdut
O forță extraordinară a că

pătat în această toamnă reac
ția lumii'la adresa traficanți- 
lor de droguri. La tribuna 
sesiunii Adunării Generale a 
O.N.U. se aduce cu insistență 
pe rol această chestiune, de
finită. ca una din marile ur
gențe ale momentului. a 
cărei gravitate se accentuează 
pe zi ce trece, prin apariția 
de noi și noi date in contul 
respectivului dosar. Sint, de
sigur. țări unde și implicațiile 
fenomenului propriu-zis abia 
de sint percepute; dată fiind 
absența oricărei implicări în 
domeniu: problema nu există! 
Sint insă continente întregi 
bintuite de acțiunea terori- 
zantă a. drogurilor, cu ramifi
cații nevăzute, nu o dată 
ajunse în zone ale societății 
greu de numit. Sint. la prima 
vedere, două emisfere antre
nate — și interesate — in 
existența drogurilor. De o 
parte, producătorii, poziție în 
care sint cuprinse mai ales 
țări de. pe continentul latino- 
american. De cealaltă parte, 
consumatorii — nordul Ame
rica și vestul Europei furni- 
zind terenul cel mai spectacu-, 
los al desfacerii. între ele 
funcționează telefericul invi
zibil al traficanților. a căror 
imaginație lucrează debordant 
pentru a pătrunde prin vămi 
și peste frontiere, fără a 11 
se depista existența.

De curînd. Columbia > s-a 
decis să declanșeze o ofensivă 
fără precedent, o vinătoare in 
toată regula în căutarea și 
obstructionarea traficanților 
de droguri, și prin aceasta, 
Împotriva punerii in circula
ție a nocivelor produse adu
cătoare de nenorociri, unele 
bătind foarte departe.

Președintele țării a ținut să 
' vină personal la Națiunile 
Unite pentru a explica întrea
ga gravitate a problemei și 
implicațiile ei pe plan națio
nal. El a recurs la cuvinte 
foarte tari pentru a întocmi 
portretul acestui conflict. „Un 
nou război a fost provocat de 
agresori nelimitați în acțiunea 
lor de legile tradiționale ori 
de angajamente și responsa
bilități privind suveranitatea 
națională, sesiza președintele 
Columbiei, . Virgilio Barco. 
Acest agresor este insidios,

din închisorile sud-africane, 
respectarea drepturilor popu
lației majoritare din această 
țară, și a subliniat necesitatea 
respectării planului O.N.U. pri
vind accesul Namibiei la inde
pendență.

Preintimplnarea șl eliminarea 
pericolului unei catastrofe nu
cleare constituie o sarcină ma
joră a contemporaneității — a 
declarat ministrul vietnamez de 
externe, Nguyen Dy Nien, El 
a subliniat importanța interzi
cerii ' tuturor experiențelor nu
cleare, eliminării armelor chi
mice și continuării eforturilor 
pentru reducerea armelor con
venționale și consolidarea păcii 
pe plan internațional, evidenți
ind, totodată, necesitatea unirii 
eforturilor țărilor în curs de 
dezvoltare pentru instaurarea 
unei noi ordini economice inter
naționale. adincirea cooperării 
egale între state.

Condițiile specifice dificile 
ale unei țări cu relief muntos 
accidentat și fără ieșire la 
mare, cum este Nepalul, au fost 
subliniate de ministrul de ex
terne al acestei țări, Shailendra 
Kumar Upadmyay. Poziția geo
grafică specială, greutățile în- 
tîmpinate în transport și apro
vizionare, dificultățile apărute 
în urma calamităților naturale 
care distrug suprafețe însem
nate de păduri și culturi și de
teriorează mediul înconjurător 
fac dificilă dezvoltarea națio
nală fără un sprijin internațio
nal real si echitabil, fără si
tuarea cu drepturi egale a Ne
palului în rîndul celorlalte state 
membre ale Națiunilor Unite — 
a precizat ministrul nepalez.

Irakul dorește să stabilească 
cu Iranul o pace cuprinzătoare 
și durabilă pe baza Rezoluției 
598 a Consiliului de Securitate 
al O.N.U., a declarat. în dis
cursul său. Tariq Aziz, vicepre
mier și ministru irakian de ex
terne. Vorbitorul a arătat că 
țara sa nu poate accepta nici 
un fel de măsuri sau planuri 
parțiale care ar duce la perpe
tuarea situației, nici stare de 
rătboi, nici pace în Golf, rele- 
vînd că este necesară începerea 
de negocieri directe irakiano-

Au fost abordate aspecte ale 
stadiului actual și perspective
lor relațiilor pe multiple pla
nuri între cele două țări, o 
serie de probleme ale actuali
tății politice Internaționale. O 
atenție deosebită a fost acor
dată situației din America Cen
trală .căilor de soluționare a 
conflictului din regiune, relați
ilor dintre Cuba șl Statele 
Unite.

dispunînd de o rețea crimina
lă globală cu enormă putere 
și resurse, o antrepriză cri
minală care trăiește din pro
fiturile ilegale ale traficanți
lor de droguri. Membri ai 
acestui cartel al crimei au fost 
născuți in diferite țări 'și unii 
ii numesc columbieni. Printre 
ei sint și cei născuți cu ade
vărat în Columbia, dar vreau 
să fiu clar, ei nu au altceva 
decit numele de columbieni. 
Ei trebuie priviți drept ceea 
ce sint — transfugi interna
ționali, indivizi fără casă".

Columbia se consideră în 
prima linie a frontului. Pen
tru noi, spunea președintele 

Corespondentă specială din New York 

pentru „Scinteia tineretului"
• ' ------------- ................^====--------- „

columbian, acesta nu este un 
război al vorbelor. Așa cum 
se știe, măsurile guvernamen
tale anunțate cu mai multe 
săptămini in urntă au declan
șat un val de acte teroriste 
soldate cu pierderi materiale 
și de vieți omenești. Pe lista 
celor suprimați de-a lungul 
timpului figurează, în Colum
bia, 12 judecători de la Curtea 
Supremă, procurorul general 
și ministrul justiției, membri 
ai parlamentului, primari, 
ziariști, mii de soldați și po
lițiști, zeci de mii de cetățeni. 
Acțiunile guvernamentale de
clanșate cu o forță de am
ploare fără precedent au con
dus la identificarea unora din 
asasini, arestarea a mii de 
suspecțl, confiscarea de pro
prietăți, însemnînd fabrici, 
conturi in bancă, echipamen
te de telecomunicații, avioane, 
vase, case și ferme care asi
gură desfășurarea iresponsa
bilă a acestor activități crimi
nale.

„Narco-teroarea", cum 1 g-a 
spus la un moment dat, nu 
cedează. Vorbindu-se de răz
boiul contra drogurilor, nu o 
dată s-a insistat asupra fap
tului că el îmbracă un carac
ter global. Să nu inducă in 
eroare faptul că astăzi co
caina se scurge doar in lun
gul celor două Amerlci, din

lraniene, șub auspiciile secreta
rului general al O.N.U., Javier 
Perez de Cuellar. Tariq Aziz a 
subliniat, pe de altă parte, că 
este necesar ca Iranul să înde
plinească planul secretarului 
general al O.N.U. cu privire la 
schimbul de prizonieri și să 
pună în libertate prizonierii de 
război irakieni.

A sosit timpul ca Organizația 
Națiunilor Unite să organizeze 
un dialog constructiv între ță
rile creditoare și cele debitoa
re pentru soluționarea efectivă 
a problemei datoriilor externe 
— a declarat David Coore, mi
nistrul afacerilor externe și co
merțului exterior al Jamaicăi. 
Criza datoriei externe se află 
Ia originea creșterii economice 
negative și a declinului venitu
rilor pe locuitor, afectînd grav 
nivelul educației, alimentației, 
al sănătății populației, al lo
cuințelor puse la dispoziția oa
menilor. Vorbitorul a declarat 
că. în ultimii trei ani, totalul 
datoriilor externe a sporit de la 
1 152 miliarde dolari la 1 320 
miliarde, iar transferul net de 
resurse de la cele mai îndato
rate 17 țări spre cele creditoa
re s-a cifrat la 31,1 miliarde 
dolari.

Ministrul de stat pentru pro
blemele externe al Emiratelor 
Arabe -Unite, Abdullah A-Naui- 
mi, evidențiind că toate statele 
din regiune sint interesate în 
restabilirea păcii în Golf, a a- 
dresat Iranului și Irakului ape
lul de a-și soluționa conflictul 
prin negocieri cuprinzătoare de 
pace. Abordînd problematica O- 
rientului Mijlociu, vorbitorul a 
evidențiat necesitatea convo
cării unei conferințe internațio
nale de pace în regiune, cu par
ticiparea tuturor părților inte
resate, inclusiv a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei.

Povara tot mai grea a datoriei 
externe, proliferarea măsurilor 
comerciale protecționiste și 
obstacolele multiple în calea 
transferului de tehnologie con
tinuă să blocheze accesul la 
dezvoltare al țărilor africane și, 
în general, al țărilor în curs de 
dezvoltare — a subliniat. în cu- 
vîntul, său, reprezentantul Mau- 
ritaniei. Situația acestor țări 
continuă să se deterioreze în 
pofida eforturilor și a progra
melor întreprinse de guvernele 
lor, ducînd la mărirea decalaju
lui față de statele industriali
zate, a precizat vorbitorul, adău
gind că se Impune convocarea 
unei conferințe internaționale 
pentru soluționarea problemei 
datoriei externe africane.

PE SCURT
• IN ORAȘUL FINLANDEZ 

NAANTALI a fost inaugurată o 
expoziție de pictură contempo
rană românească infățișînd cî
teva dintre valoroasele creații 
ale unor cunoscuți pictori din 
țara noastră.

Cuvîntul' inaugural a fost 
rostit de prof. Lauri Lindgren, 
prorectorul .Universității din 
Turku.
• LA BIBLIOTECA de stat 

din orașul suedez Norrtaelje ă 
fost organizată o „seară cul
turală românească", sub auspi
ciile Asociației de prietenie 

spre Sud către Nord. Unii îl 
produc, Ceilalți il consumă. 
Nici nu este așa, de fapt. 
Cocaina acționează tentacu
lar, căutînd cu perseverență 
.spre Europa șt Orientul înde
părtat. Cercetarea insistentă 
de noi piese nu se lovește de 
marginile oceanului, așa cum 
nu s-a împiedicat nici de 
frontierele naționale.

Acolo unde există clienți 
vor apare și furnizorii de co
caină, spunea cineva.

Unele țări și-au făcut cu
noscută frămîntarea vizavi 
de creșterea activităților și a 
implicațiilor traficului trans
național de droguri. „Traficul 

de droguri a încetat să fie o 
problemă națională izolată, 
spune la rindu-i ministrul ad
junct de externe al Greciei, 
George Papoulias. Ea consti
tuie o problemă globală cu 
dimensiuni sociale grave. 
Forme organizate ale crimei 
la scară internațională au de
venit’ atît de puternice incit 
amenință instituțiile legale și 
democratice într-o serie de 
țări. Ele erodează fibra mo
rală a societății. Lupta contra 
drogurilor trebuie să se 
bucure de un sprijin cit mai 
larg în lumea întreagă.

Recunoașterea gravității si
tuației în care s-a ajuns este 
in repetate rînduri subliniată.

„Folosirea ilicită a drogu
rilor, traficul de droguri sint 
astăzi recunoscute ca o plagă 
socială ce afectează atît ță
rile dezvoltate, cit șl pe cele 
In curs de dezvoltare, sublinia 
în raportul său anual secre
tarul general al O.N.U., Javler 
Perez de Cuellar. Deși efor
turile de a combate acesW fla
gel s-au intensificat în ultima 
vreme, estimărila făcute de- 
mdnstrează că sumele mane
vrate de traficanții de droguri 
depășesc pe cele din comer
țul internațional cu petrol șl 
se situează doar în urma ni
velurilor realizate prin comer
țul de arme" — atrăgea aten
ția J.P. de Cuellar.

diplomatice româno-chineze
BEIJING 6 (Agerpres) — In 

cadrul acțiunilor consacrate 
marcării celei de-a 40-a aniver
sări a stabilirii relațiilor diplo
matice româno-chineze, la Bei
jing a fost organizată o mani
festare festivă. Au fost evocate, 
cu acest prilej, evoluția ascen
dentă a relațiilor de strinsă 
prietenie, colaborare și solidari
tate militantă dintre partidele, 
țările și popoarele noastre, în 
decursul celor patru decenii, 
sprijinul reciproc in lupta pen
tru înfăptuirea în România și 
China a idealurilor socialismului 
și comunismului, pentru cauza 
păcii și colaborării în întreaga 
lume.

A fost subliniat rolul hotărî- 
tor al înțelegerilor realizate în 
cadrul întîlnirilor și convorbi

Pentru sporirea încrederii, in sprijinul 
măsurilor de limitare a armamentelor

BERLIN 6 (Agerpres) — R.D. 
Germană este dispusă în orice 
moment să discute cu factorii 
politici de • răspundere din 
R.F.G. cu privire la măsuri 
vizind dezarmarea sau limita
rea armamentelor, evidențiază 
Erich Honecker, secretar gene
ral al C.C. al P.S.U.G., pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.D.G., într-o scrisoare adresa
tă lui Klaus Beisiegel, secreta
rul general al „Societății pen
tru pace germane/Adversarii 
uniți ai războiului" — infor
mează agen* ’- A.D.N. Cu 
prilejul Împlinirii a 50 de ani 
de la declanșarea celui de-al 
doilea război mondial. K. Bei
siegel a trimis scrisori lui 
Erich Honecker și lui Helmut 
Kohl, cancelarul R.F.G., în care 
le cerea să contribuie la reali

Deschiderea lucrărilor Congresului al XlV-lea
al P

BUDAPESTA 6 (Agerpres), — 
La Budapesta s-au deschis lu
crările Congresului al XlV-lea 
al P.M.S.U. La congres parti
cipă 1 256 de delegați — rela
tează agenția M.T.I.

Ordinea de zi a congresului 
prevede prezentarea și dezba-

Suedia. — România. Cu acest 
prilej a fost deschisă o expozi
ție documentară de fotografii, 
de carte și artizanat șl a fost 
prezentat un recital de muzică 
populară românească pe ver
suri de Mihai Eminescu.

• LA FRANKFURT PE MAIN, 
în R.F.G., s-a desfășurat reu
niunea Comitetului Director al 
Comitetului Internațional Aus
chwitz, care a analizat activita
tea' acestui organism internațio
nal in perioada precedentă și a 
stabilit sarcini pentru activita
tea viitoare privind lupta pen-

S-au enumerat căi șl posi
bilități de acțiune drastică 
împotriva drogurilor. Ele iau 
în considerație stoparea ce
rerii de narcotice ilicite. Efor
turile de a reduce producția ‘ 
de cocaină rafinată, s-a spus 
de asemenea, depind de co
operarea internațională in 
oprirea comerțului ilegal cu 
substanțe chimice. esențial 
pentru prelucrarea drogurilor.. 
Va trebui să înceteze livrarea 
de arme traficanților de dro
guri. Ținînd cont de faptul că; 
in fond cartelurile depind de 
sistemul bancar internațional, 
prin care sint transferate 
fondurile, s-a . făcut un apel 
pentru cooperare în acest sec
tor pentru a dejuca afacerile 
oneroase.

Am reținut ce spunea Car
los Andres Perez, președin
tele Venezuelei — în fața ple
nului Adunării Generale : 
„Lupta contra traficanților de 
droguri trebuie să fie însă în 
forță și fără întrerupere, pen
tru a asigura eradicarea aces
tui rău internațional. Să nu 
uităm că dincolo de corodarea 
instituțiilor și afectarea 
sănătății, traficul și consu
mul de droguri se asociază cu 
terorismul, traficul de arme, 
reînvierea acțiunilor merce
narilor. Dacă dorim să asigu
răm securitatea și sănătatea 
omenirii, trebuie să contăm 
pe cooperarea și participarea 
tuturor statelor".

Ca un corolar al speranței 
tn acțiunea angajată a comu
nității internaționale, s-a a- 
vansat propunerea ca o sesiu
ne specială a Adunării Gene
rale să ia în discuție toate 
aspectele problemei globa
le a drogurilor. O cale de a 
încuraja progrese concrete în 
această direcție ar fi consti
tuirea unu! grup de lucru la 
nivel ministerial, care — în 
cursul întîlnirii sistematice — 
să coordoneze si Inițieze ac
țiuni specifice împotriva tra-. 
ficului și consumului de nar
cotice.

In ce fel anume se va con
veni să se acționeze rămîne 
să se clarifice în zilele ce vor 
veni. Rămîn clare gravitatea 
problemei șl nevoia acută de 
a-1 găsi antidot pe măsură.

NEAGU UDROIU 

rilor Ia nivel înalt româno-chi
neze, in vederea asigurării unei 
dezvoltări susținute a raportu
rilor bilaterale în toate dome
niile.

La acțiunea festivă au parti
cipat Zhen Tuobin, ministrul 
relațiilor economice și comer
țului exterior, Tian Zengpei, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe/ general-locotenent Zhou 
Keyu, locțiitor al șefului Direc
ției generale politice a Armatei 
Populare Chineze de Eliberare, 
Li Qiang. președintele Asocia- 
ciației de Prietenie China-Româ- 
nia. alte persoane ofieiale.

Au fost, de asemenea, prezenți 
ambasadorul României la Bei
jing, Angelo Miculescu, mem
bri ai ambasadei.

zarea unor pași efectivi în fa
voarea păcii.

în răspunsul său, secretarul 
general al C.C. al P.S.U.G. re
levă necesitatea depășirii peri
colului de război, sporirii în
crederii și înaintării pe calea 
spre o lume fără arme. -R.D.G. 
— subliniază E. Honecker — 
se pronunță pentru eliminarea 
tuturor mijloacelor de ducere a 
unui război, pentru limitarea 
armamentelor și dezarmare, 
pențru eliminarea tuturor ar
melor ofensive pină in anul 
2000. inclusiv a celor nucleare. 
Totodată. Erich Honecker enu- 
meră o serie de măsuri adop
tate de R.D.G. la înceDutul 
acestui an privind reducerea 
unilaterală a efectivelor forțe
lor armate și a cheltuielilor mi
litare.

M.S.U.
teri pe marginea Raportului 
Comitetului Central, Declara- 
ției-Program șt Statutului parti
dului.

Lucrările Congresului al XIV- 
lea al P.M.S.U. au fost deschise 
de Rezso Nyers, președintele 
partidului.

tru pace, dezarmare, Împotriva 
manifestărilor r.eonazisrqului, 
neofașeismulul, antisemitismu
lui, terorismului și rasismului.

Din țara noastră a participat, 
din partea Comitetului Foștilor 
Luptători și Veteranilor da 
Război împotriva Fascismului, 
Sauward Sanda, membru al Co
mitetului Director al Comitetu
lui Internațional Auschwitz.

® LA BEIJING au avut loo 
convorbiri. intre: Li Peng. pre
mierul Consiliului de Stat al 
R.P. Chineze, si Kaysone Phom- 
vihane, președintele Consiliului 
de Miniștri al R.D.P. Laos, se
cretarul general al C.C. al 
P.P.R. Laotian.

Cele două părți, transmite a- 
genția China Nouă, au reliefat 
semnificațiile dialogului chino- 
laoțian în contextul reluării si 
promovării". relațiilor bilaterale. 
S-a subliniat, de asemenea, că 
dezvoltarea legăturilor dintre 
cele două țări vă contribui la 
un climat de pace in Asia și 
Pacific.

® LA GENEVA s-au încheiat 
lucrările celei de-a 20-a sesiuni' 
a Adunării generale a Organi
zației Mondiale pentru Proprie
tatea Intelectuală. (WIPO). Au 
fost depuse eforturi în vederea 
încheierii unor acorduri pentru 
reglementarea disputelor in 
problema aplicării în practică a 
drepturilor de proprietate inte
lectuală.
• ÎN LOCALITATEA FRIED

RICHSHAFEN s-au încheiat lu
crările primei conferințe inter
naționale privind acțiunile de 
prevenire a distrugerii păduri
lor. Oameni de știintă din nu
meroase țări ale lumii au dez
bătut cauzele care duc la dete
riorarea fondului forestier din 
numeroase regiuni ale Terrei și 
s-au. pronunțat pentru măsuri 
vizita eliminarea poluări! at
mosferei. principala cauză a 
așa-numitei „morțl a pădurilor".

Agendă cosmică
MOSCOVA 6 (Agerpres) — S-a 

încheiat prima lună de activitate 
a cosmonautelor sovietici Alek
sandr Victorenko și Aleksandr 
Serebrov la bordul complexului 
orbital pilotat „Mir", transmi
te agenția T.A.S S. Starea sănă
tății cosmonauților este bună, 
ei fiind în plină pregătire pen
tru receptionarea unui nou mo- 
dul cu aparatură științifică ce 
urmează să fie lansat în viito
rul apropiat și cuplat Ia com
plexul actual. Noul modul va 
permite creșterea într-un mod 
considerabil a eficienței activi
tății cosmonauților pe orbită, 
va oferi spații suplimentare 
pentru rezervele de combustibil, 
apă, produse alimentare. în 
același timp se prevede instala
rea în cadrul noului modul a 
unul complex experimental pen
tru creșterea păsărilor în condi
ții de imponderabilitate. Pe de 
altă parte, cosmonauțll au con
tinuat experiențele astrofizica, 
observațiile astronomice, o serie 
de experiența medicale.

Se Împlinesc, astăzi, patru decenii de Ia 
Întemeierea Republicii Democrate Germane, 
primul stat al muncitorilor și țăranilor per 
pămint german. Eveniment istoric cu profun
de rezonanțe, care a încununat lupta dîrză a 
clasei muncitoare, a tuturor forțelor politice 
progresiste, actul de la 7 octombrie 1949 a 
confirmat opțiunea maselor populare pentru 
calea socialistă de dezvoltare, hotărirea lor 
de a munci in pace, astfel incit nicicîiid să 
nu mai izbucnească flăcările unui nou război 
pe pămint german. De altfel, Încă de la apari
ția sa pe harta Europei postbelice, R.D. Ger
mană a desfășurat o activitate internațională 
susținută, pilonii politicii ei fiind lupta pen
tru instaurarea și menținerea păcii, a secu
rității și a înțelegerii in lume.

Deschizind o eră de adinei prefaceri 
Înnoitoare, in toate domeniile vieții economice 
și sociale, importantul act politic de acum 
patru decenii _avea să pună . o temelie dura
bilă succeselor*  pe care oamenii muncii ger
mani le-au obținut de-a lungul acestor ani. 
Confruntați intii cu necesitatea înlăturării 
distrugerilor provocate de război, el au reclă
dit apoi din temelii, cu prețul unor eforturi 
pline de abnegație, orașe și sate, înălțînd 
numeroase edificii social-culturale. cartiere de 
locuințe, făurind o industrie puternică și di
versificată, care cuprinde toate ramurile im
portante ale unei producții moderne. 
Cîteva date sint elocvente pentru pro
gresele însemnate înregistrate de po
porul prieten al R.D. Germane în toți 
acești ani. Astfel, industria realizează 
astăzi, datorită introducerii într-o măsură 
din ce în ce mai mare a noilor cuceriri ale 
revoluției tehnice și științifice, în mai puțin . 
de o lună, echivalentul producției totale din 
1949. Venitul național s-a dublat comparativ 
cu cel din 1971, an al celui de-al VIII-lea 
Congres al Partidului Socialist Unit din Ger
mania, care a marcat începutul unei inten
sificări generale a producției. In această 
perioadă, productivitatea muncii a crescut in 
proporție de 70 la sută, fiind însoțită de di
minuări ale consumurilor specifice de timp, 
materiale și materii prime. Și pentru viitor 
se prevede o creștere importantă a produc
tivității. la care vor contribui, cu o pondere 
din ce în ce mai mare, tehnologiile avansate 
— informatica, robotica —, cit și sistemele de 
producție complet automatizate.

O însemnată dezvoltare a Înregistrat și 
agricultura socialistă a R.D. Germane, sector 
important al economiei țării, caracterizat prin 
randamente înalte. Astfel, producția agricolă 
a crescut apreciabil, în condițiile in care a 
avut loc reducerea numărului celor ce lu

crează in aoest sector. Producția cerealieră a 
crescut, față de cea din 1970, cu 5 milioane 
de tone, producția de plante furajere de cîmp 
cu 12 milioane de tone, zootehnia a înregis
trat, în aceeași perioadă, o creștere de 56 la 
sută. Sint, toate acestea, rezultate de seamă 
care au contribuit hotăritor la ridicarea ni
velului de viață, material și spiritual, al în
tregului popor. In prezent, tineretul din R.D. 
Germană, alături de toți oamenii muncii din 
această țară, se află plenar angajat în opera 
de înfăptuire a hotărîrilor celui de-al XI-lea 
Congres al P.S.U.G., ce vizează construirea în 
continuare a societății socialiste dezvoltate, 
realizarea unității depline între politica eco
nomică și socială,.în scopul ridicării continue 
a standardului de viață al tuturor oamenilor 
muncii.

Alături de întregul popor, tinerii României 
socialiste urmăresc, animați de sentimente 
de prețuire și stimă, activitatea și succesele 
oamenilor muncii din R.D. Germană. De alt
fel, un motiv de satisfacție comună este dez
voltarea constantă a legăturilor de prietenie 
și colaborare, in diverse domenii, intre parti
dele și țările noastre. Este o evoluție ce co
respunde pe deplin prevederilor Tratatului de 
prietenie, colaborare și asistență mutuală 
încheiat între România și R.D. Germană, cit 
și Programului pe termen lung de dezvol
tare a colaborării economice și tehnico-știin- 
țifice, specializării și cooperării pină în anul 
2000, încheiat anul trecut. Un rol hotăritor, 
de maximă însemnătate pentru evoluția as
cendentă a legăturilor de prietenie și co
laborare între cele două țări și popoare l-au 
avut și îl au întîlnirile și convorbirile de la 
București și Berlin, dintre tovarășul Nlcolae 
Ceaușescu și tovarășul Erich Honecker, mo
mente decisive pentru extinderea și diversi
ficarea colaborării reciproc avantajoase.

România socialistă și R.D. Germană con
lucrează activ în viața internațională, mill- 
tînd pentru oprirea cursei înarmărilor. în 
primul rind nucleare, pentru dezarmare, pace, 
securitate și colaborare în Europa și în 
Întreaga lume.

Astăzi, la marea sărbătoare a poporului 
prieten al R.D. Germane tineretul român, 
alături de întregul popor, li urează acestuia 
cele mai calde felicitări, și urări de noi suc
cese in procesul dezvoltării sale pe calea so
cialismului, in edificarea unei vieți libere șl 
prospere, convins fiind că relațiile bilaterale 
de prietenie și colaborare între cele două țări 
și popoare se vor Întări șl în viitor, în in
teresul reciproc, al cauzei socialismului, pro
gresului și păcii în lume.

Perfecționarea — o deviză de
actualitate pentru toate domeniile
Între București și Berlin, 

distanța geografică este mult 
micșorată de buna cunoaștere 
reciprocă, de interesul și sen
timentele prietenești ce leagă 
România socialistă de Repu
blica Democrată Germană. In 
termenii deplasărilor moder
ne. aceasta inseamnă doar 
două ore de zbor cu avionul, 
un timp după care intilnirea 
cu toamna berllneză, anul a- 
cesta deosebit de blindă, a- 
proape ca o prelungire a ve
rii, devine cadrul Unor intil- 
n!ri și dialoguri animate, in
teresante, deopotrivă de utile 
atit pentru adincirea cunoaș
terii, cit și pentru experiența 
de gazetar.

E drept, informația proaspă
tă, culeasă la București cu 
prilejul desfășurării Zilelor 

Note de drum din R. D. Germană

culturii Republicii Democrate 
Germane în țara noastră o- 
feră argumente vii asupra 
unui bogat și variat univers 
cultural, despre care interlocu
torii iau cunoștință cu satis
facție, contrazicind prin plă
cerea conversației proverbială 
rigoare germană. Și, ca o con
tinuare a celor dinții schim
buri de opinii, programul ' vi
zitei de documentare a inclus 
ca prim punct pentru o zi de 
duminică deplasarea la Berli
ner Prater, unde se află Casa 
raională de cultură din cartie
rul Prenzlauer Berg.

Așa cum ține să remarca 
Însoțitorul meu. Ernst Schoe- 
nenburg, un bun cunoscător 
al limbii române și al Româ
niei, in urmă cu mai mulțl. 
ani absolvind la București In
stitutul de mine și geologie, 
dacă întrebi de Prater, oricine 
de pe stradă îți poate răspun
de „Kastanienallee", sau „Di- 
mitroffstrasse", sau „Stația de 
metrou Dimitroffstrasse". De 
fapt, de la. această stație de 
metrou, distanța pînă la «Pra
ter nu e mare și aleea de cas
tani care formează grădina 
casei de cultură reprezintă 
semnul sigur de recunoaștere 
a locului. Clădirea principală, 
veche de peste un șecol, este 
joasă, amintind de hanurile 
de odinioară, iar Ia capătul 
grădinii de vară, sub castanii 
liniștiți, încă verzi, în fața a 
circa 800 de scaune care-șt aș
teaptă spectatorii, pe scena 
permanentă, o formație de ti
neri repetă niște piese de mu

zică rock. E o ambianță plă
cută, familiară, iar directorul 
acestei instituții, profesorul 
Radtke Eckhard, spunindu-ne 
că aici vine public de toate 
virstele, menționează, privind 
spre copiii care se plimbă pe 
aleea principală de mina unor 
presupuși bunici că „cei de 
60—70 de ani. își reamintesc 
de vremea cînd erau și el 
copii și veneau aici impreună 
cu părinții". Aceasta ca o in
troducere pentru ceea ce avea 
să urmeze : în această parte 
de nord a orașului Berlin, 
Praterul este deja în al doilea 
secol de existență și de acti
vitate, putîndu-se afirma că 
aici putem întilni unul din 
cele mai tipice locuri ale ora
șului, așa cum a rămas în a- 
mintirea mai multor generații 

de berlinezi. De acest loc si 
de această clădire se leagă și 
începuturile mișcării muncito
rești, ca și o serie de activi
tăți dinainte, din timpul și da 
după război. în prezent, exis
tă, desigur, preocuparea pen
tru a continua, dezvolta și 
stimula aceste tradiții, dar 
există, totodată, o permanentă 
căutare a perfecționării acti
vității. mai ales în condițiile 
prezenței, în acest cartier — 
Prenzlauer Berg — a unor ca
tegorii sociale foarte diverse : 
muncitori, pictori, sculptori, 
graficieni, in generai artiști 
plastici care și-au aflat aici 
mediul cel mal favorabil pen
tru instalarea atelierelor lor. 
De aceea și manifestările cul
turale trebuie să fie mai bo
gate, mai complexe, această 
casă de cultură raională asu- 
mîndu-și un rol important si 
pentru o serie de activități 
destinate unor grupuri sociale 
specifice. Așa se face că tine
retul, care intr-o perioadă nu 
mai era atras aici, a început 
să revină, datorită mat ales 
condițiilor de. manifestare 
proprie care Ii s-au creat aici, 
condiții insă care, observa di
rectorul casei de cultură, „tre
buie să asigure o participare 
și o activitate in conformitate 
cu Interesele societății". Prin
cipiul fundamental al perfec
ționării activității aici s-ar 
exprima prin preocuparea ca 
„fiecare, tinerii mai ales, să 
găsească ceea ce-l reprezintă 
mal mult, ceea ce permite 
dezvoltarea unei anumite pre

ocupări, a unei anumite pasi
uni". Organizarea de specta
cole diverse, de expoziții, 
dezbaterile pe teme sociale, 
serile de dans, de discotecă 
sau de teatru devin astfel mai 
mult decit niște pretexte pen
tru petrecerea timpului liber.

De la o zi de duminică la o 
zi de lucru, altfel spus de la 
„Prater" la „Goldpunkt", o 
unitate reprezentativă pentru 
industria încălțămintei din 
R.D.G., termenii în care se 
pune problema perfecționării 
activității sint diferiți nu atit 
în expresie, cit, mai ales, in 
conținut. Astfel, pentru Tho
mas Link, secretarul organiza
ției F.D.J. — Tineretul Liber 
German — din această fabri
că — veritabil reper al calită
ții cind este vorba de panto
fii pentru femei —, mai 
ales cind este vorba de modă, 
deci de competitivitate, per
fecționarea înseamnă cunoaș
tere, dar și anticipare, tehno
logie înaltă, dar și stimularea 
creației, contactul permanent 
cu beneficiarul și rapiditate 
în decizii. Pentru anul acesta, 
„Goldpunkt" are planificat să 
producă 1 200 070 perechi de 
pantofi de stradă, 870 000 da 
pantofi de casă și 6 000 pan
tofi speciali pentru balet. A- 
proximativ jumătate din can
titatea de pantofi de stradă 
sint destinați tineretului și, 
din această cauză, principale
le modele sint proiectate de 
tineri pregătiți special, care 
se consultă in permanență, 
cînd este vorba de înnoirea 
modei, cu clubul special în
ființat, care se numește chiar 
„Moda tineretului". Anual, 
fabrica are două -colecții pro
prii : pentru toamnă/iarnă și, 
respectiv, pentru vară/primă- 
vară. Și, cu toate că tinerii 
avînd-5—2B de ani reprezintă 
circa 20 la sută din forța de 
muncă a fabricii, chiar dacă 
uneori mai există unele ./con
tradicții de generație" cu lu
crătorii mai vîrstnici, cînd 
sint dezbătute. săptămînal, 
principalele probleme al» 
producției, alături de condu
cerea fabricii, de partid și 
sindicat, participă și repre
zentantul organizației de tine
ret, acesta fiind, totodată, si 
membru al conducerii între
prinderii.

La atelierul de proiectare, 
unde ni se prezintă o gamă 
diversă de modele, în rîndul 
cărora predomină combina
țiile de negru și alb. inginera 
Petra Rothe ne vorbește des
pre plăcerea și bucuria oferi
te de posibilitatea de a crea 
ceva pentru cei de vîrstă a- 
propiată. ..Satisfacția unei 
munci împlinite, spune ea, 
constă nu numai în ceea ce 
faci. Pe prim plan, eu așez 
colectivul. : să fie bun. să te 
înțelegi bine cu oamenii cu 
care lucrezi. în ceea ce pri
vește înnoirea, efortul de 
creație trebuie sprijinit prin 
asigurarea unor materiale a- 
decvate, care să dea posibili
tatea concretizării prompte 
a ceea ce noi modelăm".

A perfecționa, un deziderat, 
dar și un proces, o cerință a 
vieții economice, dar si a ce
lei sociale, o deviză de actua
litate in tara socialistă prie
tenă, care, tn preajma împli
nirii a patru decenii de la în
temeierea Republicii Demo
crate Germane, devine sinoni
mă cu angajarea responsabilă, 
cu implicarea conștientă față 
de viitor.

DOINA FRUNTELATA
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